


O g fin de ce chapitre, tu dos étre capable de/d

CONNAITRE :

Distinguer graphiquement fonction et relation.

Justifier qu’un graphique donné est celui d’'une fonction ou celui d’'une relatigAi"nonyfonctionnelle.

Définir fonction, relation et graphique d’une fonction.

Verbaliser la dépendance entre les variables, a partir d’'un graphique contextualisé.

Esquisser le graphique d’'une fonction et celui d’'une relationdnen fonctionnelle.

APPLIQUER :

A partir du graphique d’un fonction, rechercher le,domainepl’ensemble images d’une fonction et
les points d’intersection de son graphique avec lesiaxes:

A partir du graphique d’un fonction, écrirefles parties de IR ou une fonction est positive, négative
ou nulle et construire le tableau de signe, correspondant.

A partir du graphique d’un fonctioft, déterminer les parties de IR ol une fonction est croissante
ou décroissante.

A partir des graphiques de deux fonctions, rechercher la coordonnée du (des) point(s)
d’intersection de ceux-Gi.

A partir dessgraphiques de deux fonctions, résoudre des équations et inéquations de type :

fG) =g, f(x) < g(x), f(x) > g(x)

(y compris‘lorsque I'une est une fonction constante).

Utiliser'correctement le vocabulaire ensembliste, les notations propres aux fonctions, les

guantificateurs et les connecteurs logiques.

Interpréter les observations faites sur le graphique et les formuler par des phrases écrites en
langage usuel.

TRANSFERER :

Résoudre un probléme nécessitant la recherche d’éléments caractéristiques du graphique d’une
fonction.

Tracer le graphique d’une fonction qui répond aux conditions données.
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PARTIE 1
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Cumpléler ces machines gui transforment un nombre @ l'entrée en un autre numhr: da la sortie

fﬁ] i h |

Ces machines s'appellent des fonctions,

4 Le nombre d'arrivée s'appelle image.
4  Compléter 4 partir des machines précedentes: z ( 14 ) ; 0

flly=12+7=19 BN =9-6=3 |&(?}=12.4¢*\

3.PDT.COR.NOTION DE FONCTIONS @maths974.1r

TRACE ECNITE

TLAN IRDRAVALL

—— fonction (Spuyent noles [

Retrouver le ou les nombres introduits a I'entrée i1

.

& Le nombre de départ s'appelle antécédent.

# Compléter & partir des machines précédentes :

ftaiy=12+9=21

() =3 uIIu? |

Retrouver les fonctions

4 2.5 & [}
A 4 P
f o[ taee [, o [ [

# Compléter & partir des machines précédentes :

fidy=d4+17=21 |gt2,5}=2,5:-:3-?_,5 |f:(u:=a-:r--1 |h{u3}=21»5

Une fenction en 2 étapes !
Si on entre le nombre 4 dans cette machine, appelée f, on obtient :
fi)y= 42-3=13
& Calculer les images de 0,3 et 5 /4':' 7
f(3)=3-3a53-3u9-3ub
fi5)=52-3m55-3u25-3m22

o

o

=}

o Sionenfre un.x, on nbﬁenfﬁ ry=rt-3

» Calculer f{2,5) et f(-10)
o f{25)=25"-3u25425-3=625-3=325 :

o fi-10) =107 - 3 = (-10)(-10) - 3 = 100 - 3 = 97 / :;*
i
s Place les points de coordonnées (T ; fix)) pour T allant de -4 & 4. ::-7" . % -bm::;;E
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Caleul littéral - Fonctions O6Gba
Fiche Introduction de la fonction et
Mission
0OG6b
i_ *l Entrainement 1 Compléte les cases avec le nombre obtenu par les différentes machines. :
Machine Si on entre un romore dans le machine, on obtient 3 la
Antécédent Image sortie un nouveau nombre.
Entrer un Mombre Une famefion est un processus gui associe d
nombre ' — ohtenu un nombre un nouveau nombre unigue.
On note souvent une fonction par la lettre
Machine Machine Machine
+2 +32 + 2
5 _.@_. 7 8 _..; 10 P 0.
——r
A5)=7 A8)=10 f-2)=10
Machine Machine Machine
®x3 x3 x3
2 — 2 — A -G — 3 — ..'.."I'..E 2..5 —» @ — ._':.i
— Ay
flz)= 6. fl=6)=-18 A2H=13

—— ]

i_ | Entrainement 2 Compléte les cases avec le nombre obtenu por les différentes machines. '

4 =5 Fl4ay= 4.
-3 B fl-3)=:4
0 A1 floy=1.

; j Entrainement 3 Compléte les cases avec le nombre obtenu par les différentes machines. i

x> f{x)=(x+6). 2
2 .16 flz)=16 fl1)=12=14
0 .12 flo)y=12 f-1)=3.2=10
-2 A fl-2)=8_ A 3)=9.2=18
-6 0. f-e)=a.  fl10)=3
¥ © WY
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Fiche
Mission

Caleul litteral - Fonctions

Introduction de la fonction

OGé6a

CCN

Machine A un nombre x , une fencfion associe un nombre et
un seul, que Fennote F{x ). Onéerit:x — FAlx)
Mombre Image on dif que x apour image f(x)
— i —
. fx) Ff{x) est limage de x par la fonction f.
X— x+4 X— x+4 X—>x+4
ey —» 7 2 by —» 6 -2 w3 —» 2
A3)=1_ fl2)=6. fl-2)=.2
r—»dux X—dux X—>4ux
2 L —» -8 -1 g —p -3 i —p =12
f2)=8 fl.=N=_4 A -3y=:12
LS8 E RS BR8N BR R BB R BE R E B BB SR BB BB KB R BB R R RSB R R R R R RS R R R R RRE R ,
. Entrainement 2 Compléte le tobleow R ISR o
i Fonction i Mombre i Caleul i Image | hatation i Fhrase i
R R e oo e boeemeee +-
' X— x+3 ' 5 ' fl5)=5+3=8 ' B ' fl9)=8 ' 5 a pour image 8 '
E x> x+3 E 2 E fil2)=2+3=56 E 5 E fld =45 E 2 o pour image 5 E
. x—oxes 7 P gm=7+3=10 i 10§ g7=10 | 7apourimage 10 |
| Entrainement 3 Comeleteletoblean o
: Fenction | Nombre | Caleul Image : Meotation ' Fhraze :
fls)=2x5 -3 i
5 =10 -3 7 fA9)=7 7 est limage de 5
x—» 2xx -3 s I TR S SN SOOI .-
f{3)=23-3
ou 3 3 fl 3-)=3. 3. est limage de 3
fi3)=6-3= 3 e
flx)=2-3 {77777 T L T e A A
1 f-1)=2.(-1) 3_ -3 fi-1y=-3 -5 est I'image de -1
fl-1)=-2-3=-3
| Entrainement 4 Comgleteletobloon e seesneoees ereesserees e
Fenction Membre Caleul Image Metation Fhraze
x—» -4 fl3)=3"%-4 i
3 =9 -4 A Fla.)=.5. 3. apour image .5 |
ou I I T B ] u
fl6) =67 -4 32 =132 Vest I |
flx)=x-4 | & P a6)=36-4 . £ | figy =32 . 32est limage de _.& |
fi6) =32 P —
7 e v )
3 f-3)=(3F -4=9-4=5 f3)=5 — —
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Fonctions OGéa et

Fiche
Mission Lecture graphique de fonctions 066b
' [ Entrainement 1 Compléte par lecture grophique en frogant despointilles i
=
3 f(O0)= 3 f(-3)= 3
] 4N fl-1)= 2 f(2)= 2.
R Flalo)=2 F(2em)=2 F( -4 )=2
\ | J"'_ +  Quelle est limage p-ur}IJu?cE'mm F dunombre - 6 ?
T o erormon 4.
N ) « Quel est le nombre qui a pour image par la fonction £ le
Ty nombre -2 2 -let-d
_l_:_ a pour image - 2
| || Entrainement 2 Compléte par lecture grophique en tracant des pointillés !
/J;\ FLO)= 1. F(2)= D
\ | fl-4)=1... fl-2)= 4
™ b Ffl2.)=2 F( =1 )= 2 préciser lintervalle
v j + Quelle est Fimage par la fonction # dunombré 6 2 .
° n 5. apourimoge -3..
«  Quel est le nombre qui a pour image par la fonction F le
\ nombre - 1 ? téponse ;3
_5_ apour image - L.
| [ Entrainement 3 Compléte par lecture graphique en Em-;ﬂ.n'r des paintillés |
o f f(O0)= A fl2)=3...
f ‘1 fl-4)= 4. FO1)= 2
7!{ W | ¥ FOE)= 1 F(Bn )= 1 F( ol )= 1
/ I » Quelle est Fimage par la fonction f dunombre 5 2
’( : 5 apourimage 4__.
- Quel est le nombre qui a pour image par la fonction £ le
® nombre - 3 ?
-6 _ a pour image - 3
¥ ® @
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Fiche Fonctions
Mission Lecture graphique de fonctions OGba

| Entrofnement 1 Compléte par locture grophique en tragont despintiles
' Abscisses ' x ' é ' 3 ' L ' -1 '
; . e S S
© | | Ordommées ¢ 0y i 02 1 3 i 4 i -4
- o R S O g S S
i i f{ ﬂ ]: I f'[ 1 ]: I
—:.
L/ fl-2)= A FC-B)= 2.
—o
LF * Quelle est Fimage par la fonction # dunombre - 4 2
-4 apourimage (...
1]
= Quelle est limage par la fonction f dunombre 6 ?
[N 5
| ) Entrofnement 2 Complite po lecture grophiaue en trogort despointilés |
Abscisses X 2 4 h -1
e
/f | Ordonnées | y & 2 | 20 4 2
[ lomssansmana Brvvmunnnnmn basssnnnnnnm [T —— I LI ] |
~
fLO)= 2 fl-3)=-3..
\ L) f(-2)= 2 F(-5)= .2
LT
| » Quelle est limage par la fonction f dunombre - 4 7
-4 apourimage 2.
» Quelle est limage par la fonction f dunombre - 6 72
4

CCN

; Entrainement 3 C'nmElléi'e. par lecture grﬂj}hr'que, &n fr;ugun‘r dzsfninfi!lés |

. dbscisses i x : -5 i -1 i 1 i 2 |
,[\ Eﬂrﬁonnémé ¥ R S I 5

\ lj \l ; L_________________.-._....._...l..._....._.... -- ....._L___________:..............E

\ |, * Quelle est Fimage par la fonction # dunombre - 3 2
‘[ ,'l -3 oapourimage 1.
\[} » Quelle est limage par la fonction f dunombre 5 2
1
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. Fonctions OGba
Fiche Lecture ique de foncti
graphique onctions et
Mission
QG6b
""""""""""""""""""""""" Courbe représentative de la fonctionf
""""" F e oo S S’ S S—— o — — o S sm——— — S
""""" = =T |
35 — 3 e _‘"— - -‘l‘:‘-“"\— L]
30

20 : —

15

10

s T N PXE

- ; e e N ——SYMETR)
L S - B : __-E
0 :

Enh-mnamn'l' 1 Compléte par lecture gr‘ﬂphrquc

Absmm;x§ﬂ§1§2§4§5§m§12§14
Iﬂr’dﬂﬂﬂé&.‘i; ¥ 0 10 18 30 34 30 18 0

* Quelle est limage par la fonction f dunombre 4 > 4 a pour image 30

* Quelle est limage par la fonction f dunombre 13 ? 13 a pour image 10

*  Quels sont les nombres qui ont pour image 102 F( L. )= 10 et F(.13 )=10

* Quels sont les nombres qui ont pour image 20?2  F(41.. )= 25 et F(.3. )= 2b
Axe de symétne - Sommet iy

¥ & &
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3.PDT.COR.NOTION DE FONCTIONS
MISSION 2 : UTILISER DES GRAPHIQUES

A& Aurillac, le 9 janvier dernier, on a relevé les
tempéraftures en continu sur la journée : |

1. Compléter : « Cette courbe représente les
variations de température - =T

en fonction des heures de la journée

2. On note T la fenction qui, @ une heure h dunnéeh}
T(h) en °C. Compléter :
T:h=T(h)

3. Que signifie I'ecriture T(12) 7

T(12) est I'image de 12, c'est la température
qu'il fera @ 12h

4. Que signifie I'égalité T(18) =4 7

L'image de 18 par la fonction T est 4, il fera 4°C a
18h

5. Compléter les égalités suivantes :

a.T20)=1 b.T@)=-2
eT(7)=-3 d.T10O)=T21)=0

IEI Exo : Une petite visite en voiture [a;

Léo va rendre visite @ des amis. En partant, il met le
compteur kilométrique de sa voiture a zéro, puis note
toutes les 30 minutes les kilométres parcourus :

Temps ecoulé
(en min)
Distance

parcourue| O
{en km)

Q ‘ 30 ‘ 60 | Q0 ‘120|150‘180

50 | 90 [ 165 (180|180 | 195

On note D, la fonction qui, a t le temps écoulé en min,
fait correspondre la distance parcourue D(t) en km.

L a. Pour chaque colonne du tableau, écrire une
egalité permettant de troduire la correspondance
entre temps ecoule et distance parcourue.
D=0 D300 = D{e0) =90
D(120) = 180 D(150)= 180 [(180)=195
b. Il est conseillé de faire une pause d'ou moins 15
min toutes les 2 h. Léo a-t-il suivi ce conseil 7
On constate gu'au bout de 120 min (2h), Léo
s'accorde une pause de 30 min (la distance
pdrcourue n‘augmente pas)

D{90) = 165

¢. Peut-on relier les points placés dans le repére ?
Justifier. Oui, on aurait pu faire un relevé continu de
la distance parcourue en fonction du temps.

Emaths?74.1r

Oy 4
mﬁn.:l:mp’:mlu:un.hu:ﬁmﬂ:ﬂ;u:@;

de la journée, fait correspondre la température .|

PLAN DA VALL

T!mperatura (en

| I 1
L [T [

| [ I T
H T { | " . ._: _I_.__..:.. - l.. i’" -
—_— _.| 4 I I} |_
g4 4 t T ; _\,
T =
o b
A
2+ RN : a
o LA ——t
:?"b%';{r'-'@--a—?f&—*l-z 116
_.2 | ;w . ---\I-- R
—& | EEEEN I L | | |

Les anfécédents. Heure de [a journée

E Exo : Randonnée en altitude

4

A quelle altitude se trouve-t-on aprés avaoir
parcouru & km ?
L'image de & est 300. On sera a 300 m.

Aprés combien de kilométres parcourus se

trouve-t-on @ 200 m d'altitude ?
L'antécédent de 200 est 1. Aprés 1 km.

3. On note A, la fonction qui 4 la distance d
parcourue en km, fait correspondre l'altitude A(d)
en m. Compléter :

O  a. A(8)= 400 b. A(10) = 600

Le graphique suivant donne les variations de altitude
au cours d'une randonnée :
Athude fenm) Las images

&00
S00
&00
300
00
100

23 4 8 & 7 8 % 100 1213 1
Les antécédents Distance parcourus (en km)

L I

J;Eliiﬁﬂ-f-eg.‘-ﬁl&rew-{._ i .L:.ges}

180 +{— 'f/ze-—:f’
504 FARNNEE

{ 1 ! “inverser car il
L j" LI | L n'yavaitpas
IEI]-; [if Lt e L1 deconsigne !
1 1 | 5 ||
o AEEY SN 1T 1ci, Pai choisi
&0 i——la distance en
—fonction du

temps

§
On aurait pu

p—t—

By |
_F..-;""I - - | !

- : 1 — | | IIll
30 &0 90 120 150 180 II!."
.............. tempa(lesantécédents)

30+

0

CCN
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2PDTCORNOTION DE FONCTIONS ematmsvrarr = sl = ELBEL = BlAE:
1= = fifgkm =

MISSION 4 : DETERMINER UN ANTECEDENT PAR UNE FONCTION =30 = MEFH S Ea

J I

H

- . . ; . .
Veici la représentation graphique d'une fonction f L soitfiz—2r+3;

#15-3m12 o0 =-3m]7
#12+2mb «17+2mB5

15 a pour antécédent & par fdonc f{6) = 15.
et 17 a pour antécédent 8,5 fdonc f{8,5) = 17

Détermine mentalement un antécédent dans chaque cas !
51 180 2]
f Ajouter 17 48 g Diviser par 9 20 1 | élever aucarré | soustraire 3 i: 33

F/ 2soitg:r—1*-4
S8 | #3532+ 4m36 o f7+d4mBl
}

#3ombloudbm (-6 »Blm9ouBl=(-9)?

YA
/l: i 32 a pour antécédents & et -6 par g
I_' et 77 a pour antécédent 9 et -9 par g.

3. Graphiquement 2 a pour antécédent -3 par h

L. Relever les coordonnées des poinfs repérés sur Graphiquement -2 o pour antécident 1 par b

la représentation graphique :
A (BEHD ; 5 (1S ; c (BRI
D (155D ; E @D ; F @D

2 A loide de ces couples de coordonnées,
compléter le tableau de waleurs suivant

x | -2 a5 o] 1] 2] 4
ol B [B M [H|E|B

5. Donner un ou des antécédents de -2, puis de 1
par la fonction f.

-2 admet un seul antécédent par f ; 2
1 admet deux antécédents par f:-2 et 0
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Notion de fonction : synthése 1

I. C’EST QUOI UNE FONCTION ?

Définition : Une fonction est un processus qui permet, a partir normbre de depart
d'un nombre de départ, d'obtenir un unigue nombre d'arrivée. P
: V= |
Nombre . i nombre
de départ : j ; foncticn | grarrivée

Exemple : Vioici une boite qui représente une fonction. x5 +5 bl3x+35

La fonction f qui associe & un nombre son triple augmenté deS peut éfre notée :

fix—=3x+ 3 au fix)=3x+5
se it se lit
« la fonction f qui @ x associe 3x + 5» « fdexégal3x + 5»

II. DETERMINER LU'IMAGE

Pour déterminer ITmage d'un nombre, il faut déterminer le nombre dlarrivée !

Définition : Par une fonction f, lorsquou nombre de départ o, on fait correspondre le nombre b,
on dit que b est I'image de a par la fonction f.

4
On le note de deux fagons différentes mais qui signifient la méme chose : i y
Q fia— b fire: fqui g aassocie b) f L v
O fiz) = b (lire: f de a égal b)
£ L
Exemple : Pour déterminer l'image de 2 ... x5 | +5

e F2—=2x3+5=6+5=11onditque ] estlimage de 2 par la fonction £

Onécrira f:2 — 11 ou f(2) =

Méthode : Pour déterminer 'image d'un nombre par une fonction définie par une formule en .,
il suffit de remplacer T par ce nombre.

III. DETERMINER UN ANTECEDENT

Définition : Par une fonction f, lorsqu'au nombre de départ 7, on fait correspondre le nombre b, on
dit que @ est un antécédent de b par la fonction f.
Remargue : Un nombre peut avoir plusieurs antécédents par une fonction.

Donc pour déterminer un antécédent d'un nombre, il faut retrouver le nombre de départ !

Reprenons la fonction f: & — 3t + 5 et cherchons un antécédent de 32. 5 +5|

® on peut “remonter” la machine a l'envers
o 32-5=27

'Pour quelle valeur de x, f(x) = 32 ? revient & résoudre :

o Ar+5=32
o 27:5=%9 3T =27
_;f{'?) = 32 donc 9 est un antécédent de 32 par la fﬂnu:ricmf Ir=21/3=9
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Mission découver+e X

| Une relation d'un ensemble A vers un ensemble B établit un lien entre certains éléments de A et certains éléments de B. (d'apres le livrel).
Une relation d'un ensemble A vers une ensemble B est définie par un ensemble de couples (x,y) 0Ux e ety € B.
! Dans un tel couple, y est appelé I'image de X.

Dans cette relation, A est appelé I'ensemble de départ et B est appelé I'ensemble d'arrivée. |
On peut représenter une relation par un diagramme sagittal, c'est-a-dire par un ensemble'de fleches dont chacune va d'un élément )

: de A aun élément de B. .
| 5

Recherche 1

Soit A={1; 3;5} soit B={2;4;6}et Seit A= R% soitB=9R  soitlarelation r> «a pour triple »
Soit la relation r1 = "est plus grand que".

ETABLIS le diagramme sagittal de la relation demandée
A B

Observations

A tout ¢élément de I’ensemble Ajilui,correspond A tout ¢lément de I’ensemble de départ, il lui correspond

0, 1 ou 2 ... élément(s) de [*enscmble B. Ooul............ ¢lément(s) de ’ensemble d’arrivée

1"Des situations pour apprendre”, page 193
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Il s’agit d’une relation ..........coceviviiniinnnn... Il s’agit d’une fonction .......
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Recherche 2 (diagramme)

ﬁ r. = "a comme carré"

A tout élément de 1’ensemble de départ, il lui correspond ...1... élément%%semble

d’arrivée : il s’agit d’une fonction

K Cela correspond au graphique y = x2..
ﬁ@ r» = "a comme racine carrée" et

A tout élément de I’en de'départ, il lui correspond ...0 ou 1... élément(s) de
ITive w git d’une fonction.
aphiquey =+x........

I’ensemble d’

© t rré de".

o\

A tout élément de I’ensemble de départ, il lui correspond 0, 1 ou 2... élément(s) de

I’ensemble d’arrivée : il s’agit d’une relation

EN\ UAA3 Approche graphique (2021-2022) V5 anctinneﬂ/ p
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Cela correspond au graphique ........

ichier Fonction

Cory, g¢

Recherche 2
Voici trois relations de I'ensemble R des réels vers R lui-méme :

© r1="acomme carré"
© ro="acomme racine carrée" et

© rs="est le carré de". 7

Voici trois graphiques traduisant chacune de ses relations.

RETROUVE le graphique correspondant (Aide-toi du diagramme sagittal ci-contre)

O] N

X -1 0 1
foo=y N1 WO | 1

4.

R
3 A toute valeur réelle de la variable x, il
5] lui , correspond 1 valeurs(s) de y

(Rensemble d’arrivée) : il s’agit d’une
11 fonction R —> R

K -2 -1 0 1 2 x -1 0 1 /
fO=y | // | 0 | 1 \

Relation r; = "a comme racine carrée".

3Ty

2 y =\/x A toute valeur réelle positive de la

1 variable x, il lui correspond 0 ou 1...

0 x_ valeurs(s) de y (I’ensemble d’arrivée) :
-1 0o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 o )

il s’agit d’une fonction

-1

K R > R

/
&t c o1l

2 : fey=y || o |1

X=y -1

A toute valeur réelle de la variable x, il

x -
1 1 3 2t € 3 & 3 lui correspond 0, 1 ou 2 valeurs(s) de y

1 (’ensemble d’arrivée) :

Ct (2021-2022) V5 Fonctions 25
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il s’agit d’une relation.....

Recherche 3 : Relation, variable indépendante et variable dépendante

< ... en fonction de .........

Un lien entre deux variables est appelé une relation.

Généralement, dans une relation entre deux variables :

|
|

i

i

|

i & Celle dont la variation entraine la variation de l'autre est appe%

I .
i .
i

i

|

|

variable indépendante.

|
|
& Celle dont la variation réagit a la variation de l'autre est %’ !
- I
. variable dépendante. Q r
O \Q __________ v
. ()

Ex:: Relation Variable indépendante | Variable dépendante

1) Lamasse

d'une dinde s gl
surgelée et | | ¢ prix dune dinde surgelée dépend
SONPMX.— 1 de sa masse.

2) Laire totale T——  Temps
des murs et
du plafond

) . Le temps pour peindre une piéce dépend
dune piece | e aire totale des murs et du plafond.
et le temps

pour peindre

cette piece.

- A N .\ N
Exercice :

\‘
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Encercle la variable dépendante et encadre la variable indépendante dans les
situations suivantes.

a) Le volume d'une baignoire et la quantité d'eau qu'il faut pour la remplir.

b) Le montant d'une facture d'électricité et la quantité d'électricité consommée,
c)|L'épaisseur d'un livre et son prix.

d) Le temps qu'il faut pour aller a Québec et la vitesse a laquelle on roule.

e) Le nombre de km parcourus en taxi et Ig prix de la course.

f) La hauteur d'une montagne et le temps qu'il faut pour la gravir.

Fonebion : vous dvez dit fonetion 2 weis
qu esb-ee dove ¢

Observons |'exemple suivant :

Faisons entrer des nombres dans la « machine a transformer appelée f™et observons les résultats ob'renus‘

3 9 Se note f(3) = 9...... coordonnée : (37;9 ) ,l
2 6 f(2) = 6..... coordonnéey: (12 ;6 )
4 '| £ | 12 f(4) = 12..... coordonnée : ( 4 ; 12)

Une fonction, c'est une « machine »imathématique.
Ony fait entrer des nombres, elle|les transforme et donne le résultat.
Certaines fonctions acceptent plusieurs nombres a I'entrée, mais une fonction donne un seul résultat a la fois.

Pour certaines valeurs'd'entrée, des fonctions ne donnent pas de résultat.

Exemples : z+ f v ] £

Forme. générale :

7¥" Souvent la fonction s'appelle f, mais on peut lui donner un autre nom (g, h ...)
7% Elle utilise un nombre x ; on parle alors de la fonction f(x) lue « f de x » ;

si une fonction utilise deux nombre x et z par exemple, on écrit f(x ,z) comme en physique (Archimede, pression
hydrostatique.

/¥  Son résultat est souvent appeléy (ou image);

ce qui signifie « la fonction f utilise un nombre appelé x et donne un résultat appelé y »

on écrit donc f(x) =y, |
«y est I'image de x par la fonction f » ou « x a pour image y par la fonction f » I
“

FCN UAA3 Approche graphique
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7+ f:ensemble de départ — ensemble d'arrivé

x> f(x)

“’ /¥ L'ensemble de départ est appelé le domaine de la fonction
*, .

- 'enons_a _notre exemple
- -, -afonction f(x)triple | la valeur du nombre.

On écrit simplement f(x)=3x_ ... ouencorey =3x______ .

- s £ e f(3)=9 et on peut calculer f(7)=3.7 = 21...... (7 21)
— 2-[ £ s f2)=6 f(0)=3.0=0.cvcirccr(0 0.
- 412 f(4)=12 f(-3)=..3.(-3) =9.......® =3 9§\
- . 4= 1 O~

- ~

_— ol £ R f0)=3x :' :| Insérer la feuille d’exercice

- o o sfe e, e (/]
2. Notions : vocabulaire et définitions- - - - - = - - - - - - - -

. A) Fonction ou relation ?

-

R v v S Y “

1. Relation 2
— |
o Une relation liant deux variables x ety est une relation qui,
-
a toute valeur réelle dewla Variable x, fait correspondre zéro, une ou
— plusieurs valeurs réelles de y.
r < 4
—
Diagramme d'une relation :
— —
h
-
N e e e e e e e e e e e - ~

<=9 N2\ Fapction 2
- Une fonction liant deux variables x et y est une relation qui,
— a toute valeur réelle de la variable x, fait correspondre au plus (0 ou 1)

! une valeur réelle de y.

2 y

— R .

Diagramme d'une fonction :

-
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Notation: f: R - R:x - y = f(x)

On dira que f envoie x sur f(x) ou que f(x) est I'image de x par la fonction f.

Graphique cartésien d'une fonction

Le graphique Gy d’'une fonction f de R dans R est I'ensemble des couples du@
(x,y) ou (x, f(x))

© Le premier élément du couple est appelé I'abscisse (ou antécédent) du poi

© le deuxiéme est appelé I'ordonnée du point ( ou image de I'abscisse). ®

Notation: Gf ={(x,y) 'y =f(x)} &
\Q, '

Ac\"fb

O
D
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-

-
- -

—

-9

-

CCN

Comment distinguer le graphique d'une relation de celui d'une Fonction>

s
N7 ~

Q_C)
; Dans un plan cartésien, le test de la droite verticale,
“&, nous permet de vérifier si la relation est une fonction.

Test de la droite verticale

4

Si on imagine des droites verticales dans le graphique (lignes pointillées
sur les graphiques ci-dessous), chacune d'elles doit croiser la relation en

au plus un point pour que la relation soit une fonction.

f Relations T ' '''''''''''''''''''''' ‘, \

7

FARY \
Y !

\ 17

\.

.
.
;{
1]
A3
N
S —— Y

!

Relation Fonction

5t

\

\
F
5]
ok
2
—
ot
Tt
il

Ce graphique représente une relation car Ce graphique représente une fonction car

une paralléle &y coupe le graphique Toute paralléle ay coupe le graphique

en 2 points en O ou 1 point

Quels graphiques illustrent une fonction ?
Graphique 1 Graphique 2 Graphique 3

: . ) e ,,~.‘.~,:V--‘,, et h’m
VUMM MPPIVLEHIC YTAPHITYUG \ GV el Ve ) Vo - - b I Onctions 30 //




_—

-

CCN

Comme étudié en physique, la correspondance entre ces deux grandeurs X et y peut étre décrite :

© par un graphique (certains parlent de graphique cartésien),

qui reprend, sous forme de coordonnées, les couples de valeurs qui se correspondent.

© par un tableau qui associe les diverses valeurs qui se correspondent :

L'imagede Oest4 yi=f(0)=4

Limagede 1est8 y>=f(1)=8

x y
0 4
1 8
2 12

Limage de 2 est 12 ys=f(2) = 12

© par une formule mathématique qui montre le lien qui existe entre ces deux grandeurs.

Cette formule porte aussi le nom d’équation du graphe cartésien de la fonction.

FIX) = e

Elle se notey=...... ou

Fonctions 31 /.f'/


https://www.youtube.com/watch?v=DZ-xwo7MZ_s

I C) Antécédent et image >

On peut voir la fonction comme une machine ol on rentre une valeur par un bout : I'antécédent et il ressort
_‘, une autre valeur a l'autre bout : I'image.

4 )

- Antécédent |:> Fonction |:> Image
I ——

— X f y ou f{x)
Variable indépendante variable dépendante
- & Les éléments de 'ensemble de départ qui ont une image par la fonction sont
9 appelés antécédents de la fonction.

& Les éléments de I'ensemble d’arrivée qui sont I'image d’un.ou plusietrs

antécédents sont appelés images de la fonction.

2 Ainsi :

,, 1. l'image de a par la fonction f 2. Le(s) réel(s)hgui a pour image b

- < I'image par la fonction fde a < le(shantécédent(s) de b
— < fla)=... Sf(..)=b
— x =aetoncherchey (un seul) y,= b et on cherche un ou plusieurs x
-

6 6

-

= i

Y
; / antécedents de b \

-

— EXwf1)= 3 7 f(2)=... 0..

Ex :antécédentsde3:x=-1...etx=1
= D)\ Vocabulaire >

@ x est appelée la variable indépendante de la fonction et y la variable dépendante.
@ L'image du réel x par la fonction « f» est notée f(x) qui se lit « f de x »

- y=fx) ouf: R>N :x>y=f(x o0
— @ Lorsque les valeurs prises par x ety sont des nhombres réels,

on parle de fonction numérique d’une variable réelle.

;; @ Une fonction est définie en une valeur lorsque cette valeur a une image.

—
4
4

75

= Souvent la fonction s'appelle f mais on peut lui donner un autre nom (g, A, ...)

CCN UAA3 Approche graphique (2021-2022) V5 Fonctions 32/.,./



= Souvent la fonct ‘appelle f m n peut lui don nom (g, h, ...)

RELATIONS
FONCTIONS ¢

Volcjablulifliffe,
\felclilulle
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Q [Mclold]els

1 Lien entre graphique - tfableau 2 Notations : infervalles......
et formule : Fonction ou pas ?

o Marc belot Q Q
®

3 Domaine et image

4 Tableau de signes et croissance : synthese

O
D
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3. Exercices._ Nom : Date :
Vocabulaire Exercices
Exercice 1

Soit une fonction telle que f(—5) = 10,5. TRADUIS cette égalité par deux phrases :
a) l'une contenant le mot « image » :
10,5 est I'image de -5 par la fonction f ou -5 a pour image 10,5 par la fonction f

b) I'autre contenant le mot « antécédent »

) I'image de 17,2 par la fonction h est =17 : h(17,2) = —17 vieuieeiidierica e eitees st s s s s s eane s
d) 4 a pour antécédent 5 par 1a fONCHON £ & F(5) = 4 ueruuruiieeesibreeeeirennnnseeeseseeeennsnnneeeeseseeesssnnnnnn

e) Un antécédent de -5 par 1a fonction k €St -8 & k(— 8 el 5. i riiiiriiiiiie e e e e rrrrrr e e e e e e e e aana

<

Exercice 3  Voici un tableau de valeurs d'une fonction f :

x -3 -1 0 2 4 5
y 7 -2 -3 5 -3 6
© DETERMINE I'image par la fonction f.de% © DETERMINE un antécédent par la fonction fde:
a) 0? -3....b)57?..6.60).3 T a) 7?.-3.....b)57?.2...... c)-3? Oou4..
Exercice4 ~ COMPLETE
6
y py
) f(-1) =-2... f(0)=0
3
! = -3)=
2 f(4) =3 f(-3)=0
\ 1 f(.)=2 x=-40ul f(.)=4 x=2
60 5 4 A 2 1.2 3 4 5 6 71
h f(..)=0 x=00u-3 f(..)=3 x=1,50u4
-2
" /¥ Limage de 1 par fest 2., on écrit f(1) = 2.
Le graphique de la fonction f passe par le point de /v Limage de -3 par fest 0, on écrit f(—3) = 0
coordonnées (-1 -2) S|gn|f|efque f(1)=-2.... L’antécédent de 2. est 1, on écrit f(1) = 2..
Le graphigue de la fonction ! passe par le point de .. L _
coordonnée (6 ;2) signifie que I'antécédent de 2 est 6 # L'antécédent de 4 est 2, on écrit £(2) = 4
/¥ 1 estlimage de -3,5 ou 0,5, on écrit f(—3,5) = 1
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/¥ Le graphique de la fonction f passe par le point de

coordonnées (-3 -0) signifie gye l'image de -3 est Q

.

(05 =1

Vocabulaire et lecture de graphique : Exercices >

Exercice 5

Exercice 6

DRESSE un tableau de valeurs de la fonction f.

Ce graphique représente une fonction h .
COMPLETE .
o h(-2)>=1

o h(@©-=2
o h@=1
o h@)=1

g m3E.Y= 35

DETERMINE les antécédents de 1 parh ?

h(x)=1 x=-2etx=2

Y

DRESSE le tableau de valeurs de la fonction f =

Zéros de la fonction

2 A

(2] 4 o] 1] 2

4 ||
0

i 1
L—Z -2 J 0 2 4

Méme y : fonction constante sur cet intervalle

)

flx
(x) i

\234/5678910

Voici la représentation graphique d’'une fonction f. COMPLETE

b. CITE un réel qui

- n’aaucun antécédent : - 3

- aun seul antécédent : -2

- napasdimage: -3

AN

UAA3 Approche graphigue (2021-2022) V5

Fonctions 36 /-,/



- adeuxantécédents:-1................

- atroisantécédents: 2................

Ensembles : notation et lecture Exercices >
Exercice 8 S
Dom f im f \
Norm de |a fonction Ensem;e de départ Ensembile d'arrivée
[ 7
f-N—-R
X | 0= X -4 EQUATION
Y
AN
Variable indépendante Variable dépendante (élément de ensemble d'arrivee,
(élément de 'ensemble de départ) qui est Image de x par la fonction f)
\ ANTECEDENT IMAGE y
e g

Cette notation se lit :

«Fonction fde N vers R qui, a un élément x appartenant a I, fait correspondre un
élement appartenant a R que I'on note f(x).»

Selon cette notation, f(x) représente le «y». Les couples appartenant & cette
fonction sont des couples (x, f(x)).

Exercices : TRADUIS la notation suivante selon le modéle présenté ci-dessus.

g:N—N
X g(x)=2x-86

FToncHon g ce N vers IN qui, o up_element x aomn{—mant

_&Md;mmwwwqum

note gcm.
-0

X > H(x) =[2(x - 1]+ 2

b)

“Fmrhm T de B overs R cut, o un etement x appantenant
a R, anL rnrmnm’drﬁ, N elfmﬁnt annankm&nf &R qut I'on
note Jc(ﬂ.
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Rappel - Les ensembles de nombres

Nombres naturels :  N={0,1234..}

Nombres entiers Z-{..-2-1012..}

Nombres Réels : Tous les nombres, positifs, négatifs, décimaux,
fractions, irrationnels ().

Symboles

Z,=012. Entiers positifs : Correspond aux nombres naturels

£ =1.,-2 =1 l]} Entiers négatifs

Z*=1..-2 -112 ..} Entiers étoilés : sauf 0

CCN

é type des variables d'une situation détermine les ensembles
de depart et d'amrivée de la fonction. Ces ensembles sont

genéralement des sous-ensembles des nombres réels tels que
I, Z, B,, efc.

Temps : TRL* Prix(€) : ']R
Nombre d'éléves : _[}\ Hauteur (m) : E +

5'l n'y a pas de contexte, on considére généralement que les
\v&fambles de départ et d'arrivée sont F.

[ -j A
MR .

Une voiture roule a une vitesse constante de 90 km / h. On peut définir la relation

entre |la distance parcourue d(f), en kilométres, et le temps de parcours [, en
heures, de la fagon suivante.

d:ﬂ_-.lH_ . X
fis dif) = 801 Distance = Vilesse lemps

Calcule d(1,5)  Traduction : trouve la distance (d) parcourue en 1,5 heure (t)

d{(1,5)=90-15
d{1,5)=135km Onalecouple(1,5h; 135 km)

dit) =288 t="7 Traduction : trouve le temps (t) associé a une distance (d)

288 = 90t
t= 3,2 heures On a le couple (3,2 h ; 288 km)
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@ xcencicen niaclua

o
3

=

—
2

Un taxi charge ... u kilométre parcouru et un montant de base de 3,25¢ On
peut d&finir Ia revauwn entre le nombre de kilométres parcourus et le montant total
de la course.

1)  Variable indépendante : nomhre de. km pan uminys ™ &
Variable dépendante . mimmtont fnited de lo course ‘R,p
2)  Traduit cefte relation & I'aide de la notation fonctionnelle :
M : TR. y T un

ﬁ k. r+— M(kYy =035k + 325
Guestion 2

Une entreprise fabrique des petits parachutes de traction pour I'entrainement.
Dans le guide d'instructions, elle fournit la régle suivante qui permet de calculer la
force de rézsistance (en newtons) en fonction de la vitesse de course (en mis) :
F{v) = 55v

1) Variable indépendante : _ vitesse de (mirse R
Variable dépendante : jlgr_'[:;: de resiatnnoe. W +

2)  Traduit cette relation a l'aide de la notation fonctionnelle :
e ’ﬂ y T IF{, +
v > T = S5vF

3) Calcule F(1.5) FO,s) = s5(1.5)"
Fl,s) = 123,35 newtons

= '\J?"
Sig
= [u?

mj/s = v

4) F(v) = 495 newtons, v=7
J_J.'u

95

SS

[
3

CCN UAA3 Approche graphique (2021-2022) V5 Fonctions 40/_/"/



Fonction ou relation ?

Exercices >

Série 1 : Tous les graphiques ci-dessous représentent des relations.
DETERMINE ceux qui représentent une fonction. JUSTIFIE

a) YA e) y i)
- ‘—-___--“ ~y -
B+ RO X i " -+ | e | o L x
.-""f -
Réponse : non Réponse : oui Répansey; oui
b) y f) Y i) y
2 4 Toutes les
droites ne
4 - . sont pas
t P des
5 \ - fonctions
\ - b £ | o
4 [ [o ] X N & 2
Réponse oui Réponse :oui Réponse : non
c) Yi ) oy k) ¥4
-l - | O X -b 0 Bii '2f o 4 ;
/
Réponse “oui Réponse : non Réponse : oui
d) vy h) Y ) y
// )
4
/
VAR [
’f 4
// \\\ 1l ® | ° I Y Ly
L \
\\\
~— L1
-4 -2 0 2 v -4
CCN
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oui

Sur e>

Réponse :

Réponse : non

oui

Réponse :

Fonction ou relation : Exercices

Série 2 :

—
I | i © ﬁA/-.._
i ) i | I - JAPGRS WA (S S o
I | |
| I , “ ] S o ol i : L L
i i | ! S = A ) | | |
1 > 1 1 | ” o __ Iu 2 o c i i |
dennd S R - o 2 | €= S = 5 | | ”
| 0] i i i i , O x T © 0 - N N o
1 o I i | = Y— = g — il c x 5 h T '
I 1 1 i ] ) [ORNp] o = ; L
‘ - | ) | ” e T D o 3o i i i
i 5 i 1 i 3 c O o) i i 1
-1= - [J) B L gy W - — = — e m > O« 3 I i |
1 —_ 1 i 4 S Qa cC S © ! |
1 o © 1 1 1 i ”\w\w v o - - . © o o I S © S P
" s > | ; _ ! , 8 c 2 ! e =T X , "
| o [J) i | i ; , o > 09 ! ) .W S o i i i
Rk c S [ B s ialaietetaty - h o 2 ° ! c m.d i ; |
i (@] = il | H U = N = ! > [ - I t |
| o= ~ \ i 1 ~ 5 O S5 - 'Y, SRUIPK RN EY: S = u - B ol S ikt -
| H =) ' 1 1 < - Qo = 3 O 3 I |
X O o ; ; o < 2 w9 = O , i
! c -~ i ' ” @ + o0 ®© ;e 2 5 ® ) |
el 8 X G e D ” © o > Vw98 T
1 @ v 4 i 1 i i -
“ goa “ “ | | |
R 550 || e e R i ”
i w g £ 1 | i { t
i © — O | | i i 3
! o © o ! _ ! ! "
! > & ] i i |
| ) ' ! 1 I
i n o O ' | 1 ;
= Q + ” F-p-==== L R et p= == === 1
i ~ S ' 1 1 i 3
i c o ! I 1 |
i o o i | ] ;
1 e + — I 1 1 I ”
1 O .o — i ! 1 ! I
R PURRRUI By N U N i
i ] |
i | 1 1
1 t
b
|
|
i
;

aurait plusieurs images.

b) TRACE le graphique d’une relation qui ne soit pas une fonction a cause d’'un seul réel x qui

a) TRACE le graphique d’une relation qui ne soit pas une fonction.




Fonction ou relation : exercices

Suite >

Série 3 : DETERMINE les graphiques représentant une fonction. JUSTIFIE ta réponse.
Pour chaque fonction, RECHERCHE
a) l'image de 2; (lecture du graphique)

b) I'abscisse du ou des points dont 3 est I'image

CCN

Fonction — pas fonction

a) f(2)=0
b) f(x)=3

2)
y
------ —~
T x
0 +— +——>
Fonction — pas fonction
a) f(2)=2___...
b) f(x)=3
X=[3;4
5) 6)
{\y
— -t
ST
——t———1—+ >

Fonction — pas fonction

a)“f(2)=2._
b) fix)=3
Xx=3

a) f2)=___
b) fix)=3
%ef-2:-1]

y vt
f
f 1 i
1” / I
R — — —
1 e
f3) = . (. )=-2 f2)=_ . . )=1 f=2)=_ f(..)=0
2
f0) = w1 y=0 =5 19 y=3 f0)=.>.. letd 4
-1 _ _
£3) = -3 = YR qrtetd oy 3 i
-4 -4 ) / 5 /




Fonction ou relation - Vocabulaire : Exercices Suite >

Série 5 : DETERMINE si les tables de valeurs suivantes correspondent a des fonctions.

a)

b)

d)

<

Série 6 :

1 2 2 3 4 5
2 3 6
1 3 5 7 8 9
2 4 7
1 2 3 4 5 ()
3 3 4 4
10 10 10 10 10 10
2 5 11 14 17 19

)

CALCULE la valeur des images,suivantes.

A g (3=

°) 2=

€) t(~0,5) =

CCN

Soient les deux fonctions f (x) = 4x-5etg (x) = 8- 2x

g(0)=

9 g(0,5)-=

hy g)=
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Série 7 :

Voici un graphique utilisé par un grossiste en confiseries qui représente la relation entre deux grandeurs.

Y1 Prix (€)
5T Quantité (kg)
U ‘; T T T ] I I ] I T T I I ;

a) Veérifie qu’il s’agit du graphique d’une fonction.
Si f désigne cette fonction, exprime a I'aide d’une phrase la variable qui dépend de |'autre.

b) DETERMINE : 1) f(2)= 10 2)f(3)= 15. 3) f(4,5)= ....... 4)f(9)=30. 5) f(13)=45
c) DETERMINE le ou les réels atels que:1)f(a)=5 2)f(a)=25 3)f(a)230 ) 4)f(a)=35

"
Q A=, a=6./ Wa=750ua=9 a=11

Série 8 :

Les portails électroniques situés a I'entrée des stations de métro permettent a la société de

transport en commun de connaitre la fréquentation de I'ensemble des stations a chaque instant. Le
graphique ci-dessous, sur les axes duquel sont notés I'heure de la journée et I'affluence en milliers de
personnes, indique la fréquentation de la journée du 5 avril 2015.

Yt Affluence
47 (en milliers de
personnes)

Heure

4ttt
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 156 16 17 18 19 20 21 22 23 24 ¥

a) DETERMINE si la courbe est ou n’est pas la représentation graphique d’une fonction. JUSTIFIE

Oui car a toute valeur de X il correspond au plus UNE ValeUr de Y......coccuevecieeeieeeie et

b) DETERMINE les variables indépendante et dépendante.
Variable iNdEPeNndante : REBUIE ...........ooo i e et e e et e e e e et e e e satbeeeesataeeeeansreeaeas
Variable dépendante : AffIUBNCE............oi et e e e tte e e e et te e e e srte e e e srraeeeeanes

c) Sion appelle fla fonction représentée, DETERMINE f(16). JUSTIFIE en tracant les pointillés sur le graphique
.fl16)=3.
d) A l'aide d’une phrase, EXPRIME ce que représentent f(16) et sa valeur dans le contexte présenté.
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A 16h, il y avait 3 milliers de personnes dans les stations de métro.

Série9:

<

Le graphique ci-contre illustre le prix d’une voiture en fonction du temps passé

apres sa premiére mise en circulation.
Prix (en €)

24000
22000 |,
20000 - \
180004 \
16000 4  \
14000 -
12000 -
10000 -

8000 - e

6000 - B

4000 -

2000

T ] ] I 1 i ] L]

0" 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Temps (en années)

; T
a) DETERMINE les variables indépendante et

dépendante.

Variable indépendante : temps............L.. 5.

Variable dépendante : prix

b)

Si on appelle g la fonction représentée,

DETERMINE g(5) et'EXPRIME ce que
représentent g(5) et sa valeur dans le contexte

présenté.

g(5) = 800.... ...
5.ans apres'sa premiere mise en circulation,

la.voiture vaut 8 000 euros.

c) DETERMINE le nombre dannées aprés lesquelles la voiture aura perdu la moitié de sa valeur.
EXPRIME ta réponse en langage mathématique.

Aprés 3ans VX e R*:

Série 8 : Voici quelques situations!"Peurchacune d’elles, COMPLETE la phrase « .... dépend ... » a 'aide des
deux variables observées'et déduis-en la variable indépendante.

!

Situation

Variables observées

.

[ a) Apres avoir effectué une course en ll | EAta ! le nombre de ';
taxi, on paie le taximan. , ¢ moians d peye kilométres parcourus |
b Lors des soldes, un magasin affiche e NS sldaR le montantdela |
) | « Tout 250 % . e prix avant so réduction
E
S x |
0 Fred envoie, par la poste, un colis a ' le mongant de 5 hassa di colis
son amie. I'affranchissement
Une éolienne produit de I'énergie : la quantité
d électrique. i yitesseidL Ve d'électricité produite
: i iVié . - la quantité de pluie
e) Aprés de fortes pluies, la riviere est en 6 st e T q e p
crue. ombée
: ari ; ; la température
0 On observe la te:mperatgre extérieure Fheure:de-da journde relgvée
lors d'une journée de printemps. 5 |
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PARTIE 2 :

Analyse de fonctions ,\/‘

)

o

Q

-20 -10 10 20

V= —19({—10.7<x< —9.8}) '

y=22_ «‘
17({—2.3<x<2.3}) ‘I‘I

9= ‘5({“18?<};< ___10}) ‘,‘I‘I
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Q [Mclold]els

5 Lien entre graphique - tableau
et formule : Fonction ou pas ?
o Marc belot

6 Notations : intervalles......

7 Domaine et image

Marc belot : tout

https://www.youtube.com/channel/UCIW7bnwFJN6-
73VcldppWzw/videos?view=0&sort=dd&shelf{id=1

oo Cours canada résumé mais que dom,et imf

https://Wwwwayoutube.com/watch?v=shaSaS4I1lw

8 Racine(s) ou zéro(s) de la fonction

%257

https://www.youtube.com/watch?v=OmBFKBfgCro

https://www.youtube.com/watch?v=IYtTyn2da_w

oo Cours khan accadémie dom et imf

https://www.youtube.com/watch?v=vOr5uff3IFY

9 Ordonnée a l'origine

https://www.youtube.com/watch?v=qnXdZy5Qm?ZI
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https://www.youtube.com/watch?v=DZ-xwo7MZ_s
https://www.youtube.com/watch?v=WIo_itGkjBI
https://www.youtube.com/channel/UCIW7bnwFJN6-73VcJdppWzw/videos?view=0&sort=dd&shelf_id=1
https://www.youtube.com/channel/UCIW7bnwFJN6-73VcJdppWzw/videos?view=0&sort=dd&shelf_id=1
https://www.youtube.com/watch?v=IYtTyn2da_w
https://www.youtube.com/watch?v=shaSaS4I1Iw
https://www.youtube.com/watch?v=vOr5uff3IFY
https://www.youtube.com/watch?v=OmBFKBfgCro
https://www.youtube.com/watch?v=qnXdZy5QmZI
https://www.youtube.com/watch?v=DZ-xwo7MZ_s
https://www.youtube.com/watch?v=IYtTyn2da_w
https://www.youtube.com/watch?v=shaSaS4I1Iw
https://www.youtube.com/watch?v=vOr5uff3IFY
https://www.youtube.com/watch?v=OmBFKBfgCro
https://www.youtube.com/watch?v=qnXdZy5QmZI




10 Signe d'une fonction 11 Croissance d'une fonction

https://www.youtube.com/watch?v=N8nrd-J8hQE https://www.youtube.com/watch?v=_VaEeKPjywM

12 Tableau de signes et croissance : synthése

https://www.youtube.com/wateh2v=cg6NhQ5j sM

13 Comparaison de fonctions

bttps://www.youtube.com/watch?v=JFgNiUgKNJU

https://fr.calameo.com/read/001678183884971aff3b6
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https://www.youtube.com/watch?v=N8nrd-J8hQE
https://www.youtube.com/watch?v=_VaEeKPjywM
https://www.youtube.com/watch?v=cq6NhQ5j_sM
https://www.youtube.com/watch?v=JFqNiUgKNJU
https://fr.calameo.com/read/001678183884971aff3b6
https://www.youtube.com/watch?v=N8nrd-J8hQE
https://www.youtube.com/watch?v=_VaEeKPjywM
https://www.youtube.com/watch?v=cq6NhQ5j_sM
https://www.youtube.com/watch?v=JFqNiUgKNJU
https://fr.calameo.com/read/001678183884971aff3b6

| Mission décowverte 2 - Le froid de [hiver

Graphique de températures >

On a observé la température extérieure pendant une journée d'hiver et on a noté les
observations faites heure par heure sur le graphique ci-dessous en indiquant les heures sur
I'axe horizontal et les températures correspondantes sur I'axe vertical. La subdivision de I'axe
horizontal est faite de telle maniére que 0 = minuit, 1= 1h, 2= 2h, ...

A

10
« N9
g 6
g 4
.g- 2
E 0 = = b
4

. Pendant quel intervalle de temps les températures ont-elles été mesurées ?

Oh—>24h dom f
2. Entre quelles valeurs les températures sont-elles comprises ?

Entre—4 et 8 ensemble imagefiim T

3. Quelle température y avait-il :
a)a4dh? -1°C b) a8:h 30:2, 3°C c)al8h? 1°C d)a23h? -3°C

4. A quelle heure la température était-elle de :
a)-2°?2het22h b)4°?9hetl6 h c)8°?12h d) 2--6° jamais

5. Pendant quel(s) intervalle(s) de temps la température a—t—elle été : (rechercher les x tels que...

a) strictementpositive ? aprés 6 h a aprés 20 h........ccccceeveveeeinirieeeirereee e
) “strictement négative ? aprés 0h @ apres 6 N........c.cucviieieiceciice s

6. A quelle heure la température a-t-elle été nulle ? 6 het20 h Zéro(s) de la fonction.........

7. Pendant quel(s) intervalle(s) de temps la température a-t-elle :
a) augmenté? de O h A 12 M.ttt

D) diminUé?  de 12 A28 houecveeiicee e

8. A quelle heure la température a-t-elle été :
a) maximale ? 12 h (il faiSait 8°C ) ...cceoeiviireiireeiieeeeees et

b) minimale ? Ohet24 h (il faiSait -4°C )......cccooiiueiriieieieieie et
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Et si on parlait math ?

On donne ci-dessous le graphique de y = f(x)en fonction de x.
'y
10
8 D : f(x)>0

o 6 Strictement
£ 4 positive
o
.g- 2
E 0 e e :

-4 Strictement

-6 négative

| . Quel est le domaine de f(x) ?
dom T = [0 24] e B ettt

2. Quel est I'ensemble image de f(x) ?

3. Quelle est I'image de :

a)ja? -1 b) 85?3 c)18?1 d)237?-3
4. Quel est 'antécédent de :
a)-2?X=2etx=22"\ by4?X=9etx=16 )8?x=12 d) -6 ? jamais
5. Pour quelle(s) valeurs'de x,la fonction est-elle :
a) strictement positive ? WX € J6 ; 20[ueeveeeerieiiiieieeieee et
b) strictement négative ? VX e [0; 6] U J20; 24] oo

6) Quel(s) est (sont) le(s) zéro(s) de f(x) ? X =6 t X = 20 ..cccciiciiiiriieeeiieecieeesee e esree e eaeeas
7. Pour quelles valeurs de X la fonction est-elle :

a) croissante ? [ =T I 2 USRS

D) décroissante ? WX € [ 12 24] oottt

8. Pour quelles valeurs de x, la fonction admet-elle :

a) un maximum? X =12 (poury = 8) (125 8) e
la fonction f admet un maximum en x = 12 qui vaut 8
b) un minimum? x=0etx=24 (poury=-4) (0;-4) et (24;-4) ..cceoeeeeeen
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la fonction f admet un minimum en x = 0 qui vaut -4

enx =24 quivaut -4

‘::t ITI. Notions (Théorie)
'f# A) Partie(s) de R - Notation en intervalle >

p—— L’ensemble des réels R est souvent représenté sur une droite graduée.

En utilisant ce procédé, il est facile de noter des parties de cet ensemble.

[a, b]:inclus, inclus
— [a,b]:inclus, exclu

] bl | | | Le crochet est vers I'intérieur (face au nombre) : le nombre &st inclus
a, : exclu, exclu

i Le crochet est vers I'extérieur (dos au nombre) : Le.nombre,est exclu |

= ]a, b]: excly, inclus I 0
+o0 :  «infini positif » } i T T
— ) P S L’infini est toujours exclu 1
- ° - < ||j1f|n| negatif > o oooo ) Sur un graphique/une droite :
-~ U : Union Rond plein (vert) — inclus
— \ : « moins »
-’ Notation Représentation Notation Représentation
- A b Ifoonb| ou ;b ;h
-: ]a; b[ - -] - Fee
: a . . a
= [a;b] h Ja; +o[ ou Ja; - _ 0
-9 -N_M—{-m el
= la; b] ) b ] — o0; b] ou «; b] b
‘j -od : ! oo - l gy
. a : : 3
= [a;b] b [a; +oo[ ou [a; =
— M_M—m -m_—+m
— Certaines parties de R possedent tne notation particuliére.
. :’ Notation Représentation
a
- Ensemble des réels différents'de a R\{a}
e ——
- ) 0
- . - 0
- Ensemble des réels positifs Rt e
-
r Ensemble des réels négatifs R~ '0
- Ensemble des réels strictement _ 0
o Ro
negat|fs ﬂ
- Ensemble des réels strictement + 0
. Ry Om—
positifs
-
- Lorsqu’un ensemble est constitué de deux sous-ensembles, on utilise le symbole U (union) pour
-

indiquer I'ensemble des éléments appartenant a ces deux sous-ensembles.
r. Y -

~ ~J
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Exemple:] —o0;3[ U[5; +oo| [ —

B) Domaine et ensemble image.

a) Domaine d’une fonction >

Le domaine d’une fonction f de R dans R est 'ensemble des réels x qui
ont une image y par cette fonction f.

Notation : domf={x € R | f(x) ER }

N
2 . . . (&5 -
Comment déterminer. le_ domaine d'une fonction ? 3
=
. . . W,
Le domaine se lit sur I'axe des abscisse (I'axe des x). 3

C'est I'ensemble des abscisses des points du graphique de f(x

Truc : Balayage d.

laxe des x de

qauche a droite

7
:\: : /: . — | "~
N '
T f |
| ~—
Dom f=..]-5;4]...... Dom f=....]-2 ; +0[cccrrrrrrrirnene

= A N )
L’ensemble image-d’une fonction f de R dans R est

Truc : balayage de
I'ensemble'des réelsy image de x par cette fonction. Faxe des y de bas

NotationsIimf={y€ R|y=f(x) € R} en haut

CCN UAA3 Approche graphigue (2021-2022) V5 Fonctions 57/-//
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imf=[-2;4] imf=]oo;4[ (ou «;4[)

Exemples résolus >

—

-

CCN

Sources A Biron (Point de mire P13)

Notation

Culture bactérienne

Nombre
de bactéries A (3,73)
80
-3'
Ensemble image : [10; 73] (bactéries) 60 E] ";;JQ
40 . Ynilﬂiﬁ 3’;‘ o
?3 % .i.
> é

Temps N 9.
/ ) 0al:24

Domaine :[0;3] (heures)

DETERMINE le domaine et I'image des fonctions suivantes :

(ji’liflli!':}!h: 1 gn,y!ﬁ{;]'u.: 2
o.'_
domf |- 7 . domf :[-10,4+°=[
3 imf :[-10,20] . imf :]“M, 5]
gim_;rﬁr'que 2 ﬁn[p}] ique 4
| o W ' ‘. (2,51
PN dom f J-=2 +o= | Dom T C 1
J N AT - =1.1
- . S Imf: EE—
S Y R IR O N e

UAA3 Approche graphique (2021-2022) V5 Fonctions 58/./_/
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C) Coordonnées a l'origine

o

=

w

9

1. Ordonnée a l’origine d’une fonction >

L

‘ordonnée a l'origine d’une fonction f est ordonnée du point

d’intersection du graphique de cette fonction avec I’axe vertical.

b € R est 'ordonnée a l'origine de la fonction f car £(0) = b

L'ordonnée a I'origine est donc I'image de zéro par cette fonction.

Coordonnée du point : (0,y)— (0; b)

Une fonction ne peut pas avoir plusieurs points d'intersection avec!axey ;
A elle ne peut donc avoir qu‘une ordonnée a l'origine.

2. Zéros ou racines d’une fonction >

-

.

Un zéro d’une fonction fest un nombre réel dent Fimage de f est nulle.

Un zéro d'une fonction f est I'abscisse du,point d'intersection du graphique

>\@ -

j% (S

de cette fonction avec horizontal (I'axe des abscisses) -
aeRestunzérode f(x) < f(a)=0 D [ —
| amms .

Graphiguement ce sont les abscisses des points d’intersection du graphique de f(x) avec

Le(s) zéro(s) de lafonetion est (sont) donc le(s) antécédent(s) de O par cette fonction.

I’axe x.

Les zéros dlune fonction doivent appartenir au domaine de cette fonction.

Un zéro d'une\fonetion est donc une valeur de x qui annule y.

Coordonnée : (x,0)— (a; 0)

-~

r.
Unefonction peut avoir plusieurs points d'intersection avec l'axe x ; =
élle peut donc avoir plusieurs zéros. -
—

Remargue : Dans certains cas, les zéros de la fonction doivent s’écrire o -

sous la forme d’un intervalle ou d’une union d’intervalles.

Les zéros de la fonction f : x € [3,5]

Remarque :

P Une fonction posséde au plus une ordonnée a l'origine mais peut t -

CCN

posséder plusieurs zéros.

-~

g —
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3. Exemples résolus >

Exemple 1 :
f © Le graphique de la fonction f coupe I'axe des y au
|’ point ( 0; 3)
5 L'ordonnée a l'origine de la fonction f est donc 3
Ordonnée f(0)=3...
a l'origine

© Le graphique de la fonction f coupe I'axe des"™Xaux
points (-2...; 0) et (4 ; 0)
Les zéros de la fonctions f sont donc -2 et 4
x = -2..etx =4.

3f £ d e 1 2 3 5 s
/ s Zéros/\ f(=2)=0 et fH)=0

Exemple 2. :
Coordonnées a l'origine
ZERO(S) (abscisse(s) & I'origine) : valeur de __ X quand Y= o . {th) =0)
Graphiquement : point(s) d'intersection entre la courbe et 'axe des «x».
ORDONNEE A I'ORIGINE (valeur initiale) : valeur de v quand _X=0
Graphiquement : point d'intersection entre la courbe et l'axe des «y».
Déplacement d'un poisson volant
Altitude
m ) ——
/\ Zérofs): 3 ET 9 @Jgfﬂ':ﬁ@
L AR
' 5 6 71 8 \ 00.: ~-3 R
Temps S L g
S
@ -t L,
6:11a
Determine les coordonnées a I'origine des fonctions suivantes
g_.!xf'pl':r.-l'ur 1 .L{.n{_ul'i.'qur 2
| . Zéro(s): 0 gt 3,2 i Zéro(s) - _ouLoun
. 00:_0 o 00.:_§
ﬁlx.gpl’::':p!c 2 G ra__pf:i;}tuc 4
Zéro(s):-5ek do o Zérofs): ~1L5 - 1,5 - 4,5
—————a— / \‘ :/. : - ——f—— F
"0.0.:__~lIo o 0.0.: |
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D) Signe d’une fonction

>

--
—_——

| -

-

-

-—

—a
-

-

-

{ Sur un intervalle de nombre réels, si pour tout nombre a de celui—ci...\ \Q

f(a) > O alors la fonction f est strictement positive,
f (a) < 0 alors la fonction f est strictement négative,

f(a) > 0 alors la fonction f est positive

f (a) <0 alors la fonction f est négative

f (a) = 0 alors la fonction f est nulle

-

Comment déterminer. le signe d’'une fonction ?

& Une fonction f(x) est strictement positive ( > 0')
lorsque son graphique est situé au-dessusde‘l'axe.des x.

& Une fonction f(x) est strictement négative (< 0)

lorsque son graphique est situé,en-dessous de I'axe des x

1 Signe d'une fonction sur un intervalle >

[ a fonction f est strictement positive
sur les intervalles « ;[ —4f et J-2 ; 3[

La fonction est strictement négative
sur les intervalles [~ ; -2fet |3, —

La fonction f est nulle
pour aucun X

ou ou
f est strictement pasitive f est strictement négative
sure ;—4fU -2, 3 sur -4, -2fUJ3; —
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La fonction f est positive La fonction f est négative

sur lgs intervalles < ; —4] et -2 ; 3] sur les intervalles [—4 ; -2] et [3; — La fonction fest nulle —
pour x=4 , x=2 et x=3
ou ou
-~
fest positive sur e ; 4] U -2 ; 3] fest negative sur (—4 ; -2] U [3 ., — .-

2 Signe d'une fonction et tableau de sigm>

Comment dresser un tableau de signe d’une fonction ? T
[ &
© Surla premiére ligne, on indique les éventuelles bornes du domaine et les zéros de la -
fonction. t -
" la seconde ligne on indique : e
=5
~e & 0 sous les zéros de la fonction ; -

& +  sous les bornes du domaine et les intervalles dont les images par f sont

. t‘.—
positives. -
[ P & - sous les bornes du domaine et les intervalles dont les images par f sont
. ’ ] t._-
négatives. --

@ [ sousles bornes du domaine qui ne possedent pas d’image par f et les
intervalles dontilesréels n’ont pas d’image par f. -

-~

€ <+

domf=R domf=J4,2] —
—4 et 1 sont les zéros de f. —1 est le zéro de f. 3
putt
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https://www.youtube.com/watch?v=cq6NhQ5j_sM

Zéro(s) de f |_Z<’r-o(s) de f

7\ / Y a—
X -4 Vg x | / | 4 1 2 |/
y + 0 - 0 + y | / / | + ] 0 -1/

Il faudra toujours déterminer

le domaine et les zéros de la fonction

8./
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-
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>

3 Signe d'une fonction : Exemples résols

Signe : positif ou négatif

Sur un intervalle du domaine, une fonction est -

* POSITIVE (0 inclus) si les valeurs de AVl Fr;x‘_'p

Truc : courbe en haut de I'axe des «x».

Yx e J 10,30 E mas

* NEGATIVE (0 inclus) si les valeurs de

flx)=0

y o foo

Truc : courbe en bas de l'axe des «x».

vxe [0,101u( 30,235]

Motation :

f(x)=0

exclut ce qui se passe guand f(x) = 0.

Strictement positive : f(x)>0
Stricternent négative : f(x)<0

vxe _lio, 36l
vxe [0 1nl ulde

Etats financiers

Profit
S A

300 000
250 000
200 000
150 000
100 000
50 000

0

-50 000

*100 000
150 000
200 000

Mégntif ; [0, 100 11 [30, 35] mals
Posiif: [10, 30] mols

foo » o posthf

} Foy ¢ 0 n-:faah'ﬁl

sont negatives

* Une fonction peut étre strictement positive ou strictement négative si on

sont positives

35

Lot
e

b 0
toy e

4:47 a

- Fonction positive
| fix)=0 vxe [-20 -573 u Eﬂ_,n'&
- Fonction négative
sk, Yl flx)=0 Wx E !‘5 30 )
) U T Strictement positive
fix)=0 vxe [-20 -5
oo e Lo ol

Pour quel(s) x la fonction est-elle ..... ?

/ 120}
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E) Extremums d’une fonction : maximum et minimum

>

>

yt D absolu

-

1. Exemple
- A
" absolu—~ ¢ T
© Les points B, D et F? sont des maximums locaux.
| ’ ©  Le point D est le maximum absolu. (Max : y'= 6)
- © Les points A”,C et E sont des minimumsilocaux.
© Le point C est le minimum absold. (Minyy = —2)

-

—_——

-

Remarque : par convention, on dira-maximum ou minimum pour désigner un

maximum et un minimum local.

2 . Syntheése

>

TR

~
\\{\A

e X

— A 2 >

Une fonction f admet,sur son domaine,

© Ufimaximum absolu en un point
sif’'ordonnée de ce point est supérieure a celles de tous les points du graphique f.

©,,_Un minimum absolu en un point
siYordonnée de ce point est inférieure a celles de tous les points du graphique f.

E © Un maximum local (ou relatif) en un point

si 'ordonnée de ce point est supérieure a celles des points du graphique de f situés
dans son voisinage.

© Un minimum local ( ou relatif) en un point

si 'ordonnée de ce point est inférieure a celles des points du graphique de f situés
dans son voisinage.

as un maximum ou minimum dans sa définition mathématique (liée a la notion de dérivées) car sa variation ne change pas. Cependant, lorsque I'on va

contextualiser le graphique on le considérera comme un maximum ou un minimum.

CCN
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https://www.youtube.com/watch?v=KIYYXx0lJmM

3 EXTREMUMS : Exercices résolus

>

MINIMUM : plus petite valeur que prend _|o. vana ble depen clantt.

EJ.

MAXIMUM : plus grande valeur que prend la._va e ble dépendanke (y)

L' n'est ni un minimum, ni un maximum. |l faut une valeur précise.

On dit gqu'une fonction posséde un maximum ou un minimum relatif en x; si, pour tout x

de part et d'autre de x4, on a selon le cas fixy) = fix) ou flxs) = fAx).

En d'autres mots...

MINIMUM

local
Intensité du vent

\ MAXIMUM |ocal

iMax

o

[Minimum
[Maximum :

‘Min local

: blus petite valeur de _ v dans la region

*2 plus grande valeur de _/ dans la région

H  km/h
19 km/h
S ET IH km/kh

Qerls km/h

ﬁwﬁ.@
- f

l.% 't..

.al‘.:. .... i
3:49 a 4:47

>

CCN

0 2 4 6 B8 101214 16 18202 24
B . Moment de .
Graphique 1 la journée Graphique 2
h) T
Min: —10 ! Min: —
Max: 20 S . Max: 9
o i
E;il'L':}i'r'.i |':;u.': 3 I':'-jnrp.l'fr'qm: <
3
| Min: —| = Min: _~1
T ~
L. N 4
- Max: | \-'\ Max: |
-
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https://www.youtube.com/watch?v=GipTf4xAxkc

-

F) Variation d’une fonction : Croissance et décroissance >

-
-

7{ 1. Exemples

-
—
=0
-
—

-

\ 1
\

f est crofssante sur
lintervalle [1 ; 4]

[ " I L

f est décroissante sur les
intervalles < ; 1] et [4; —

2 . Définitions

—

-

-

—

-

-

e

-

CCN

Une fonction f est croissante sur un

intervalle si, lorsque x augmente dans cet

intervalle, alors f(x) augmente.

[ est croissante :

Vx €[—4;-3]U[-2;2]U[4;6]

Remarques :

TINER

intervalle,

Une fonction f est décroissante sur un
intervalle si, lorsque x augmente dans cet

alors f(x) diminue.

f est décroissante :

Vx € [-3;-2]U[2;4]

v" Sila fonction ne subit aucune variation elle est dite constante.

v on parle d’intervalle du domaine donc il faut regarder par rapport a I’axe des « x »

VAN

Truc : Petit bonhomme qui se proméne sur la courbe de gauche a droite, s’il monte la
fonction est croissante, s’il descend la fonction est décroissante
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https://www.youtube.com/watch?v=6KPxsS7RB6E
https://www.youtube.com/watch?v=_VaEeKPjywM

—
—

—_—

-

-
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b 4
3. Tableau de variation (croissance, décroissance, constance) > 4 | _
d 5 =
< =
Comment dresser. un tableau de variation ? —
© Sur la premiére ligne, on indique les éventuelles bornes du domaine et les
abscisses des extremumes. E

© Sur la seconde ligne, on indique :

/4 Pour indiquer une croissance ;
Y Pour indiquer une décroissance.
/ Siles réels de cet intervalle n’ont pas d’'image.

Exemple 1
B
v
\'/(\«'
absolu—"c 1 1‘ 2
X —00 -8 -7 -3 2 6 8 +oo

/
p
a
> Y
<<
%
S
N
w
%

local local

UAA3 Approche graphigue (2021-2022) V5 Fonctions 69/_f'/


https://www.youtube.com/watch?v=cq6NhQ5j_sM

yt domf=[-6;2] -

f
’ o 1 I T I R 3 ==
L S - \\: : =
INGP/AREA R D EI N EIRIEIE] B Dpres
N + Max. min. Max. E
local absolu  absolu -

— On regonde l'axe des «x 7,
Sur un‘intemalle du domaine] une fonction"est :

* CROISSANTE si elle ne diminue jamais (inclus |la constance)

o0

il ¥ g

': (1 Tube} .:?;.E

N ek 7 I R
1 '}:.rx.'? '! :
(&) .—Jizg...--

1:24 3%26 -—

Truc: Telit onhomme. gui se. promene de gauche o Eau dans'une baignaire F

“Quantité e
Notation :  f(x) 1 WxE l 0,10 1 min d'eau[,‘
(L) —
* DECROISSANTE si elle n‘augmente jamais (inclus la constance?50 : =
Truc : Meme. truc bt t;;
150
Notation :  f(x) | vxe [2 15T mun 100 -
* CONSTANTE si elle ne subit aucune variation (variation nulle) 50
\ | -
. = -
Notation :  f(x) — vxe (3,103 mun 0 2 4 6 8 10 12 14 |16
Iemps
= Une fonction peut étre strictement croissante ou strictement décroissante min)s
si on exclut la constance.
Strictement croissante :  f(x)stic.  Wxe L0,3) muin N
Strictement décroissante :  f(x)stic. | ¥x= [10.151min -
X —
y -~
—
. -~
Graphigue . s
5 Croissante: ___] —=2 o]
i -
. \\ Décroissante © L3, 20 ] b
"l \ Constante : (3, 10] --
S B l:'. = Strictement croissante ; ] -2 3 1 -—
o Strictement décroissante © L o, 20 4
| -
-~
[ -
X
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https://www.youtube.com/watch?v=GipTf4xAxkc
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Propriéetés des fonctions
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A. Intervalles Exercices

1. Ecris les intervalles démontrés ci-dessous.

a —e —»>
-5 18
b) 5 i ,
8 88
c) L >
-5
d) ® >
99
e) d >
-1200 1200
) _e o—O o—»
-10 5 10 17

~O

2. TRACE les intervalles donnés sur la droite numerlque.

a) [-5 9 c fb

v

v

b) 15, 20]

¢) [-20,.20]

v

v

e) [-100, +=[

v

v

f) ], 1000]
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B. Notation, domaine et ensemble image

1. Pour chacune des fonctions suivantes, DETERMINE :

1:Ledomaine
2 : L’ensemble image
flx) ¢ 3:f(2)=x image de 2
a) 24 4:f(x)=4  antécédent
22
20
18
16 1:domf=[0; 12]..........
HEm) Q
- 2:0iME=[0: 24] i,
12 3:f2) =y ouy=20
6 \ 4 00=E  oux= °
] \_
: ANV g\
O 2 46 8 10121416 1820 x T{x) 4
b)
/1:domf:[—4;+oc[ \
2:imf= Joc; 1] «
1
3:12) = -1. / N
3% VAR ;
4: f(.../-) =4 aucun Jf
\ y, /
N
c) N
ml
12
1 )
o
3 ,"h\ [1:domf: [1980 ;1990]... )
: IR 2. M2 [2:10].....
g / \\‘ 7 3:1(2)= /..
: 'u\ rf 4 (... = 4 difficile & déterminer !
i ~ 1986 et ~1988
: \ g W,
2
1
at
O 1sE0 1S82 1584 1986 158 1950 X N
-
[1 rdomf=R.o \ ;{ ""'--,|'II
i
2:imf== ]-oc:8]... /2 _
|
4:f(...00=4 #
\. y, I \
\
I-Ell 1
i \
CCN UAA3 Approche grap...que \evee cvew, - TR |



B. Domaine et ensemble image:

Exercices

>

Série 2

Remarques t]roc; e [ =R

domaine sur I'axe des x

ensemble image sur I'axe des y

DETERMINE le domaine et 'ensemble image pour chacune des fonctions suivantes.

N
i

a)
yi yi Y1
| f, I IRpA >J
1+ f, /{ o— 11
T T T T T 0/ T T T x T T v Oﬁi i T T T T x T T T Oﬁi i T T T T x
domf=[-1;4] domf=15;0]...cccccceuninni. domf=]-5;3[..........
imf= [-3;2]............ imf=[-1;3[............... imf= ]1;5[............
O a
Y1 yi
+ -+ f
f, - - ;
14 14
T X T T N‘I\I T T T ; T T T T 0__ A|| T T T ;
domf=]-oc;2]..... domf=1-4;+c| ...,
imf= [-2; 4 [, imf= 1-3; 4|
C
Y1
f. 1
1__
T 0-_ ‘Il T T i T T T ‘i — — ;
1 1 f, 1
) )
domf=]-oc;+c[=R dom f=[0; +oc [ = R* domf=]-oc;0[ ou R,
imf=[0; +oc [ = R* imf= J-oc; 4]......... imf= 10;+c[...ou Ry
UAA3 Approche graphique (2021-2022) V5 Fonctions 77
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B. Domaine et ensemble image Exercices suite >

d)
yi
4 f‘l
: — :;
dom f=R\{-2; 1} dom f = Ro... domf=[-5;-1[V]1;4]
R - a: +oc [\ (-3} S o 3] imf= [-2:3]

Oul-4;-3[U]-3;+x]

Série 3 : TRACE le graphique d'une fonction dont le domaine est :

[2) R\(3} l b) [3, + oof

T
N

&.
D

c)}-2,3(

CCN UAA3 Approche graphique (2021-2022) V5 Fonctions 78/.>3/
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C. Coordonnées a l’origine D2.2 Exercices

1. DETERMINE les coordonnées a l'origine de chacune des fonctions représentées ci-dessous.

fo | gix) 4
a) 24 b)

23

20 \

8

1& ‘,‘1
1? 2
K AV ’

E
4 '\‘
2

M
o

'31131155?3913111213;

Zéro(s) : x=-9etx=-3.........
(-9;0) et(-3;0)

Zeéro(s) : x=5 (5;0) ou Zérof ={-9 ; -3}

ou Zérof ={5}

Ordonnée a l'origine : y = 6.
Ordonnée a l'origine :y =7 ©0;7 (0 6)

N e

hix) 4

=

L \ \_) /Zéro(s):x=-6;x=6;x=12 \

Zéro(s) : /i (-6;0)et(6;0)et(12;0)
ou Zérof ={-6 ;6 ; 12}

Ordonnée a l'origine : y = 2
Ordonnée a l'origine : y = 6
(0:2) (0:6)

mn k )
\ :
N
Géro(s):x:-S et x=1 \

(-8;0)(1:0)

ou Zérof ={-8; 1}

l". Ordonnée a l'origine : y = -4

(0;-4)
X/ \ /
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D. Etude du signe

D2.2 P5 Exercices

> 0 strictement positive

FAIS I'étude du signe de chacune des fonctions représentées ci-dessous.

fix) 4 hx) 4
a) c)
: )
C D
f(x) >0 pourx  ]--2; +c[... h(x) >0 pour x  -10 ; 2[...
f6T=0 pour x & J- ; -21... RS0 pour x ]-« -10[U]2;+oc]
f(x) =0 pour x =2 h(x) =0 pour x =-10etx =2
900 N J)
b) ®)
» / 1\
\
> \ /
. /1Y, \ /
X X
d \ [/
N \

gx) >0pourx e ]-5; -5

86)"<0 pour x € -5 ; +o

g(x) =0pourx=-5

f) Jix)

f(x) >0 pour x €]-6 ;-6[U]12 ;14]

f6)"<0 pour x [-7 ;-6[ L 16 ;12[
f(x) =0 pourx=-6;x=6etx=12

ff(x) >0pourxe[-4;-2[ul2;3[ v]5; 7 \
f(x) <0 pourx e 13; 4]

CCN

f(x) =0 pourx=3

N S
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D. Signe d’une fonction : tableau

Exemples :

domf=R
—4 et 1 sont les zéros de f.

=[] :

Idée : repérer les zéros

de la fonction

=7y
.

domf=J4,2]

—1 est le zéro de f.

EEEINE

X
Aol e -
Exercices
hix)
X -10 2
: y - 0 0 -
y‘
- X -2 2
1
RUrEnEnEEE o - £ 0
CCN | | \A3 Approche graphique (2021-2022) V5
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D. Signe d’une fonction : tableau Exercices >

ESQUISSE le tracé d’une fonction dont le tableau de signes est donné ci-dessous :

X -2 0 3 5

signe de
F(x) - q *t 0o - 0 ( o

%m!.%m—txlmw 4 autnes

CCN UAA3 Approche graphique (2021-2022) V5 Fonctions 83/_f'/



E. Extrémums Exercices

Pour chacune des fonctions représentées ci-dessous, DETERMINE, s'il y a lieu, les extremums. (max et

min) )
gix)
VAR x
/ _ >
1{ 3 X,
\
Minimum : aucun Minimum : aucun
Maximum :y=1......... (0;1) Maximum : aucun
v
b
c) e
\ /
\\ / 3
/ N
\ /
rf I : T
N7 '
/ 1I"-.I
l"n J"r b x |
v \
Minimum :y = - 6 (-6 ;-6) e \
Maximum : aucun Minimum : aucun
Maximum :y =8
\ Jix) 4
f)
4 \1
7 5 \ Minimum :y =-6
’._.r‘r "u J‘r Maximum :y =12......
x
¢ Vol
\

CCN ~_roche graphique (2021-2022) V5 Fonctions 84/5/



F. Variation d’une fonction : croissante, décroissante, constante

D2.2 P2

DETERMINE, s'il y a lieu, les intervalles de croissance, de décroissance et de constance pour
chacune des fonctions représentées ci-dessous.

f(x)

g(x)

A1)

DQ/

/
Croissante : V X € [-4; 0]

Décroissante : v x < [0 ; +o[
\ vV XxeR
ml

Croissante : V x € R

Décroissante : /////

b"ml
d) T

c)

Vi
7

\ /
L

- v
~ XN\

Croissante : V X € [-6 ; +o[

Décroissante : v x < I« ; -6]

L
|
‘ \
|

-
Croissante : V X € -« ; 4]

Décroissante : v x <[4 +c [

v

\ s
\ Jix)

.

e)

Croissante : V x e [-7 ; -4] U [-2 ;4] U[10 ;14]

Décroissante : v x < [-4;-2] U [4; 7]

Constante V X € [7;10]

CCN
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F. Croissance, décroissance, constance : tableau de variation

Idée : repérer les

Notions : extrémum de la fonction

Une fonction f est croissante sur un Une fonction f est décroissante sur un

intervalle si, lorsque x augmente dans cet intervalle si, lorsque x augmente dans cet
intervalle, alors f(x) augmente. intervalle, alors f(x) diminue.
- N \ VN
Exemple :
A U |
y domf=[-6;2[
f,
! X -6 —4 ~1 2
A — \ S —
NG7AEEA RN NN IR N

\ Max. min. Max.
local absolu  absolu

. 7 G >
Exercices :

A A
Exercice 1
NNN\J
13
x -2 -1 1 2.5
0 =61
oo NS
Q -4 -4
X -1 1 2,5
y e 0 A -4 A 6,1

CCN UAA3 Approche graphique (2021-2022) V5 Fonctions 86/}7/
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F. Tableau de variation

Exercices >

Exercice 2 Domf= R
y L
f | X 1 4
\ 14 / \ y N 2 7| 3 A|
: o A (N B :
1 Min Max
ik local local
A
} ®
Exercice 3 Domf= [-6;2[
vl .
f, 1_\ -6 -4 -1 2
L L fl \ l l
I YA AR y o Y 2 2
R .
T Max Min Max
local absolu absolu
rbv Exercice de la page « 32 »du syllabus
Exercice 4 : REPRESENTE une fonction dont le table ariation est donné ci-dessous :
X -3 3
variation 0
de / \
f -1
(5,2)
N
TNIRN ,(
E L 5 b T | 4 10 1 o
\ 4
P WAREN
7

(10,-5)

N

CCN
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Exercice type : Dresser un tableau de variation a partir de lectures graphiques

Soit une fonction f définie sur [-3 ; +oo[ dont on donne la représentation graphique suivante :

H-_ “y
Sur [-3 ; +=f. la fonction f

atteint le madmmm 3
atteint en v = =3,

s —

1 est un maximum de la
fonction fsur [-1 ; 5].
.

-, N .
B T T S 11 est atteint en x = 2. )

Hm K ™
A

- r-- I R I B
! R I

e : i S 1 SRS La fonction fest
La fonction fest ' strictement décrolssante

strictement décreissante |1
L sur I"intervalle [-3 ; -1].

sur I'intervalle [2 ; o[ )

I
L
| |
; ;
*’1‘
o ——t T A ——t———t——
=2 est un minimum de la )
fonction fsur [-3 ; 2]. b k- T e
Il est atteint en x =—1.

e

La fonction fest
I strictement croissante
P sw DMintervalle [-1 ; 2].

| T
| | 1 1
| 1 1
—_—— L L1 _—— -1l
| | 1 d? 1
| | 1 1

iy e R R B |

—_— -

—_ —

Remargue : 1a fonction fne semble pas admetire de
minimum sur soa ensemble de définition [-3 ; +oof.

=

Etudiere sens'des variations d’une fonction, c’est indiquer si elle est strictement croissante ou

strictement décroissante ou constante avec les intervalles correspondants.

Chercher un extremum, c’est chercher un minimum et/ou un maximum sur l'intervalle donné.

On résume souvent toutes ces informations a I’aide d’un tableau de variation

Solution

.. T
antécddents
X -3 -1 2 +oo __M__r?.’ abscizsas »

Jix) \_.. / \ : -ﬁ{ images )

& oFdonneées »
_—
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Comprendre un tableau de variation

On considéere une fonction g définie sur [-4 ; 6] dont le tableau de variations est donné ci-dessous.

—r

—4

0

2 6

g(x)

1/

[ ]

~_ /*

—4

1. TRACE une courbe susceptible de représenter g dans un repeére.

2. Pour chacun des intervalles, donner le minimum et le maximum de la fonction_g.et préciser pour

CCN

quelles valeurs de x ils sont atteints.

a.sur [-2; 3] b. sur le domaine de définition [-4 ; 6]
a:‘Y
54
24
a4
24
14
. . . —0 , , . —
-4 -3 -2 -1 u} 1 2 3 4 [}
14
24
a4
a4
Solution
page

suivante

UAA3 Approche graphigue (2021-2022) V5
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Solutions

——Fm—————————

e e e A e

___5_.____
__E_ R

I

N
|
|
|
N
l
2. a. Sur l'intervalle [-2 ; Q
®

=2

dmet un minimum -4 atteint en x

=0

fonction g admet un maximum 2 atteint en x

le domaine de définition [-4 ; 6] :

=2

© Ilafonction g admet un minimum -4 atteint en x

=6

© et la fonction g admet un maximum 4 atteint en x

N

L,

Fonctions 90
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G. Analyse d’une fonction : résumé

CCN

9

Le domaine et I'ensemble image

& Les coordonnées a l'origine (zéro(s) et ordonnée)

Le signe (+/-)

ey e e e | ‘
& Faire I'analyse d’une fonction consiste a décrire ses propriétés : ; @

@ La variation (croissant, décroissant, constant) [
_ 7 Lesexwemums (max,min) 47 e |
x4
[T 1 | - __|-Maximum absolu
Abscisses a ['origine 5 —
(ou zéros)
Constante A {f \‘\\_ jf ‘c\
N SN
| Négative /] e \ |/ Négative —; AL piepule
2 P T\ N
1B 71 15 FA |1 I | 1 7] } 4 [ ] ¢ 10 1 x
/ Positive \ ' [ | pesitivel, N
/ ) \
/™ \| ———-‘;“"f LN \
N | et raonmnes .a | origine
/ itr::'cst:::::t 1 \ h / {ou valeur initiale \\
LN 2\
/ —~ R
N g
/ N NI iement
Minimum relatif| —= [ } \\\
En ... Propriétés Intervalle ou valeur
X Domaine Domf= ]—o;4+0[ = R
y Ensemble Image Imf= ]—o0;5]
y Ordonnée a l'origine -6
X Zéra(s),ou‘racine(s) -12;-6;2;6
Lafonction est croissante ]—o0; —82]U[-2;4]
X La fonction est décroissante [-10;2]U[4; +oof
La fonction est constante [-10; —8]
« La fonction est positive (signe) fx)=z0 |[-12; —6]U[2;6]
La fonction est négative (signe) fIX)20  [|—o0; —12]U[-6;2] U[6; +oof
Maximum (extremum) 5
y Minimum (extremum) /
Maximum relatif -8
Minimum relatif /
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[ G. Analyse d’une fonction

Ch3 note de cours ]

Exemple résol -

x | fonction

ou racine(s)

Valeur de x lorsque la fonction croise I'axe
des abscisses (y = 0)

@ — La température extérieure selon I'heure de la journée
55 3
[+
5 2
f="41) ]
E'= _ \,\
& ) -
= p 1 10 [P | [ 1N 1B | 20| 2 | M
) . Heure
3 * de la journée
-5
En ... Propriétés « Astuces » Réponse de I'exemple
Domaine Ensemble des valeurs que peut prendre la
X emple €e que peutp dom f = [0 ; 24]
Dom f variable indépendante x
Ensemble Image Ensemble des valeurs que peut prendre la
y 8 . , que peutp imf =[—-4;2]
Im f variable dépendante y
o Il n’y en a jamais plus qu’une!
Ordonnée a
y I'origine Valeur de y lorsque la fonction croise |'axe -2
des ordonnées (x = 0)
zéros d’une Il peut y en avoir plusieurs. 8 et 16,5

Ou 8h et 16h30

Variation
croissante Six Talorsy 1 [6:10]
X p . B
décroissante | Si x Talorsy | [15;19]
Constante Si x Talorsy estle méme [0;6]U[10;15]U[19;24]
Signe Attention! Zéro est positif et négatif!
Les bornes sont donc toujours incluses.
Positive (+) Lorsque « la fonction » se trouve au-
) [8;16,5]
X dessus de 'axe des x.
Strictement positive 18;16,5]
Négative (— Lorsque « la fonction » se trouve au-
gative () que « [0:8] U[16,5 ; 24] .
dessus de 'axe des x. FLA
Extrémums : | Attention! L’infini n’est pas un extrémum!
Maximum u§ grandle valeur que peut prendre la
y variable dépendante y
- Plus peti -
Minimum : petltel valeur que peut prendre la 4
variable dépendante y
CCN UAA3 Approche graphigue (2021-2022) V5
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G. Analyse d’une fonction :

Ex1 : FAIS I’étude de la fonction suivante. Ch3 note de cours

Exercices >
Domaine :

Domf=[-7;8]

Ensemble Image :
imf=[-4:4]

Ordonnée a l'origine :
y=-4

Zéro(s) ou Racine(s) :
Xx=-6etx=6 ou Zérof ={-6; 6}

Extrémums : Min:y=-4

Max:y=4
Variation :
& Décroissante: VXe [-7;-1]
& Constante : vxe [-1; 4]
& Croissante : VXe [4; 8]
Signe :

& Positive: Vxe [-7;-6] U[6; 8]
& Négative: VXe [-6; 6]
& Nulle: X=-6etx=6 (Zéros)

Domaine :
Domf=9R

Ensemble Image :
imf=[-15; + oc[

Ordonnée a l'origine :
y=15

Zéro(s) ou Racine(s) :
Xx=-12 etx =-4 ou Zérof ={-12 ; -4}

Extrémums : Min :y =- 15
Max : y = aucun

Variation :
& Décroissante: VXe ]-oc;-8[
& Croissante : VXe [-8;+o|

& Constante : ///

Signe :

& Positive : VXe]-oc;-12]U[-4 ; +oc[
©  Négative: VXe[-12;-4]

y
1
N
n
Tableau de variation :
X -7 -1 4 8
y N 2> 7
Tableau de signe :
X -7 -6 6 8
y 2 |+ |0 |- |- ]0]|+ |4
Ex2 : FAIS I'étude de laffonction suivante.
/
4
\ /
N\ /.
o)
) X i’
\ /
Tableau de variation
X -8
y N |-15 | A
Tableau de signe :
x [ [12] [-4] |
CCN
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NOM : ..ooevnnenenen PRENOM : ............... CLASSE : 3A DATE: / [/  n°..
G. Analyse d’une fonction p2.3.1 Exercices >
ﬂx}lt

2) Ensembleimage: imf=[-7;6]
3) Ordonnée a l'origine :y = 6 (b
4) Zéro(s) :x=-55;x=5 etx=16 o %- ,5;5;16}

5) variation : f (x) est croissa -7;-21u 12 16]
f (x) est décrai tenw x € [2; 12]

nstan VXxel-2;2]
®

»
1) Domaine ; domf= [-7;16] \\

-2 2 12 16

6) Si Y f(x)>0 (positive) Vxe [-55;5]u {16}

f(x)<0 (négative) Vxe [-7;-55]U[5;16]

X -7 -5.5 5 16

y 3 - 0 + o0 - o0

7) Extrémum : maximum :y =26

CCN UAA3 Approche graphique (2021-2022) V5 Fonctions 94/}:’
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Minimum :y = -7




NOM: ...ccoevuvunnene PRENOM : ............... CLASSE : 3 DATE .......... n°....

G. Analyse d’une fonction bp2.3.exb Exercices >
gix) 4
b)
\ VA Q
. °
t 5\
\ \ Z
rf \VARR N

\ \

\l/

v
1) Domaine ; dom g = [-8; 8] 1

2) Ensemble image: img= [-8; 7] @

3) Ordonnée a l'origine ;y= 0

4) Zéro(s) :x=-7;x=0 ;x=2 etx=6 ouZérof={-7

5) variation : g(x) est croissante V x ec[%

gx) est décroissante [-84-5]U[l;4]U[6; 8]

Ul-1;1]u[4;6]

g(x) est const e [+3;-1]

-5 -3 -1 1 4 6 8

84 2 2 > 2.2 3 N 4 22 0 N -7

6) si ) >0 (positive) VXxe [-8;-77U][0;2]
gx)<0 (négative) Vxe [-7;01u[2;8]
X -8 -7 0 2 6 8
y 7 + 0 - O + O - 0 -7
7) Extrémum : maximum :y =7

Minimum :y = -8
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G. Tracé et Analyse d’une fonction Exercices >

1. TRACE l'allure générale de la fonction a 'aide des propriétés données.

& domf:[-9,9] )
= imf:[-3, 4] !
< QOrdonnée a l'origine ; = -3

& Zéros:-7,-3,5

@ croissante Vxe[-9,-51U[2,9]

@ Décroissante V x €[-5, -2] | | | | ] X,

& Constante : [-2, 2]

& signe : positive [-7,-3]U[5, 9]
négative [-9,-7]U[-3, 5]

@  Extrémum : maximum : 4

Minimum :- 3 V \A,bv

2 .TRACE le graphique d’une fonction qui a les propriétés suivantes.

“\ -‘
Ensem |
Domaine ble Maximum Minimum Zéros ‘(‘)r,dopn_ee Croissance Décroissance
a lorigine
Image

by | [2.6] |[6, 6] 6 6 c@s Aucune 2, 4] [4, 6]

1( X Fonctions 97 /J?/



G. Analyse d’une fonction : exercices supplémentaire}
Ch3 dev P5

1. Pour chacun des graphiques suivants, FAIS I'étude de la fonction.
a)

Hauteur Un coup de circuit .
enm Domaine: Domf =[0;5]

%0 Ensemble Image : im f = [0 ; 90]

>

75 / \ Variation :

/ \ & Croissante : VXe [0; 2,5]

/ \ < Décroissante : VXe [2,5; 5]
45 / \ & Constante: /

60

N \ Extrémums :
/ \ & Max:y =90
.5 // \\ %Min:y=0
Signe :
0 i 2 8 4 5 _8 & Positive : Vxe [0; 5]
(ens) | @ Négative : /1111/

Zéro(s): x =0 etx =5 ou zérof ={0; 5}

Ordonnée a 'origine: y=0

y

b)
Domaine: Domf=R

Ensemble Image : im f = ]-oc ; 3]

Variation :
@ Croissance : J-oc; -1]

4 @ Décroissance : [-1 ; +oc[
& Constance : /

=)
>\

Extrémums

& Maximum : y=3
& Minimum : /_aucun

Signe :

= Positif : Vxe [-4; 2]
= Négatif : VXe J-oc;-4]U[2; +o[

Zéro(s): Xx=-4etx=2 ouZérof ={-4;2}

Ordonnée a l'origine : y = 2

CCN UAA3 Approcrregrapitae=<(2624=2028%'S FEFEHEK 98 /.f'/




Ch3 dev P6

|2. Le graphique ci-dessous montre I'évolution du nombre de bactéries dans un organisme a la suite * S

d’un traitement aux antibiotiques. 7

Infection
Miombre
de bactéries
(= 1000)

2000 J,\
16001 “*\

i

1200
\

800! N\

/ \
/ Y
i 2 4 B &

Nombre de jours
éooulas depuis

-

l'infection
a) DETERMINE :
1) le domaine ? [0; 8] jours
2) imf? [100 000 ; 2000.000] bactéries

b) Sur quel intervalle observe-t-on :

1) la croissance de la courbe,?

[0 2] jeurs

2) la décroissance de {a courbe ?

[2; 8] jours

c) Quelle est 'ordonnée a l'origine et que représente-t-elle par rapport au contexte ?
y=100 000

Au jour zéro (début de I'observation, il y avait 100 000 bactéries

d) Combien de jours aprés le début de I'infection le nombre de bactéries a-t-il atteint son maximum ?
2 jours

e) Combien de jours apres le début de l'infection I'organisme peut-t-il étre considéré comme guéri (moins
de 100 000 bactéries) ?
8 jours
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._._._._._._._._._._._.(;thevp7

I3. Le graphique ci-dessous montre I'évolution de la vitesse de la voiture d’un coureur automobile en * N

I. fonction de la distance parcourue pour un tour de piste lors d’un essai 7~

Tour dea piste lors d'un essai

Vitesse
{kmh) A
250
1\ a) DETERMINE :
200 "f "'/- \" .
] | 1) le domaine ? [0;6] km
150 \l/ \ JI,"( 2) [Il'ensemble Image ? [50;250] dkmth
100 b) Quelle est 'ordonnée a l'origine et que représente-t-
'\\ j‘l elle par rapport au contexte ?
50 175 km/h
au début du tour de,piste,/I'automobiliste roulait a
- .
0 1 2 3 4 5 & [Distanceune vitesse degd75.km/h.

{km}

c) Quelle était la vitesse de la voiture a la fin de I'essai ? 175 km/h

d) Quelle est la vitesse maximale atteinte par la voiture ? 250 km/h

I4. Le graphique ci-contre fournit:destinformations sur les activités de vol et de chasse d’'un martin- * ~

|. pécheur. En tenant compte du,contexte, FAIS 'analyse compléte de cette fonction. Ve

Plongeon du martin-pécheur
a) Dom f [0 ; 20] secondes Altitude )

b) Imdf [-2, 18] meétres

¢)a.Croissance [14 ; 20] secendes

d), Décraissance [0;14] secondes

e) Signe positif [0;10]w[17;20]s

f) Signe négatif [10;17] s \
g) Ordonnée a l'origine y=18 \ /

h) Zéros de la fonction x=10s etx=17s__ 2 \

Zérof =10; 1 0 >
ou Zérof =10 ; 175} NL | A Temps (s)

i) Maximum y=18 m

i) Minimum =-2 m
CCN UAA3 Approche graphique (2021-2022) V5 Fonctions 100/_,./




5. DEFI

Ch3 P11

L.

TRACE le graphique d’une fonction qui a les propriétés suivantes :

.0,

Domaine Im f Zéros Orl’do_nr'lée a Croissance Décroissance
origine
[-3, 15] [-4, 4] -3,3,9et 15 4 [-3,0]U[6, 12] Qv %[?2 15]
~ c . |
(8]
/ N / N\
// \\ // \\
-AE//;/ AN /| \\\\t
N /
AN //
\\/

NE

CCN
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G. Analyse d’une fonction : histoire de droites >
D 2.5 révisions P5

FAIS I'analyse compléete des fonctions suivantes a l'aide du tableau ci-dessous.

a) f(x) 4 b) gix) 4 c) h(x) 4
|
N~ —
a) f(x) b) g(x) ¢) h(x)
Domaine R [-4;3 N -4 ; +oc[
Ensemble Image R %Q ]-oc ;1]
Zéro(s) (Racines) X=-2 E ,’/ x=-1 etx=1
C,)rQO_nnée a y=- y=2 y=1
I'origine
Négative (y < 0) i ye]4;-1] U1 ;+o|
Positive (y > 0) [-4; 3] [-1; 1]
Croissance /1] -4 ; 0]
Constance [-4; 3] I
............... ) 0wl
/1] 1
aucun aucun
aucun aucun
Minimum relatif (local) aucun aucun aucun
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H. Et de plusieurs ..... Exercices

NAI activité 7 P 95 ex 2
Exercice 1 : Voici les graphiques des fonctions

fix>y=2x-2 et g:x—>y=x+1
a) DETERMINE graphiquement la solution de I’équation
2X—-2=x+1

Solution : X =3

b) VERIFIE algébriquement la solution

®2x-2 = x+1 _0OU ® 2x-2 =x+1
2:-3-2="=3+1 2X—Xx=1+2
6-2=2=4 Xx= 3
4 =9="4
oul

Exercice 2 : On a représenté ci-dessous, les fonctions fet g

\ p y a) Quel(s) point(s) du graphique te permet(tent) de
N8 '\ D résoudre I’équation ......
\ (1) fx)=07? Aet E  ZERO(S)
NS @ =002 B
\H (3) g=0? G ZERO(S)
F

b) DETERMINE les solutions de chacune des équations proposées a partir de tes réponses précédentes.

Réponses :
(1)  Xp=-3etX =1

2) X =-2
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H. Et de plusieurs

Exercices>

Exercice 3 : Dans un méme repeére, on a représenté les graphiques de quatre fonctions :

fi:X>y=-2x+2

fLiXx—>y=2x+2

- 1

UTILISE les graphlques p
équations suivantes :

a) 2X+2=E2x+2
Intersection entr
f

3 fsz1={

= SoI

| | | 0__
f, 1

3
N

®

2=1(-3;4),;(1;4)}
= X1 =-3etx=1

Sol={-3;1}

X>+2x+2-5=0
X*+2x-3=0
x+3)(x-1)=0
=-3o0ux=1

Ou

b
ga—{(Z 1);(2; 1))

= X1= -2etx= 2

Sol={-2;2}
Sou -x2+5-1=0
-x2+4=0
4-x2 =0
(2-x)(2+x)=0
2-x=0 ou 2+x=0
= X1= -2etx= 2
d BEX =-2x+2

fanfi={(-1;3);(3;-4)}
= X1=-letx=3

Sol={-1;3}

-x2+5+2x-2 =0

-X2+2x+3=0
-2x-3=0

x-3)(x+1)=0
X=30ux=-1

Ou

CCN
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H. Comparaison de fonctions

Recherche

Le Commandant Norrington au commandement de « I'Intrépide » se lance a la poupsuite derJack
Sparrow qui a volé « l'intercepteur ». Le graphique ci-dessous compare les vitesses de « L'Intrépide »
et de « L'Intercepteur » .

Performances :

Vitesse du navire (noeuds)

15

14 /

LIntrépide

13

12

11 ™
L™ LInfercepteur
10 el

e
P ’/

[N+ TR - B B - - -}
N,

40
Vitesse du vent (km/h)

1) Représentation graphique de :
la,vitesse du navire en neeuds en fonction de

la vitesse du vent en km/h.

2 Quel'est le plus rapide des 2 navires ?

L'Intrépide pour des vitesses de vent de plus de 20 Km/h...........cooovririninieinininininnesesesseseenenes

3) Quelle est la vitesse maximale des 2 havires et a quelle vitesse du vent correspond t-elle ? COMPLETE.

1: — INTREPIDE : 15, noeuds pour une vitesse du vent de 44 .......... km/h.

2 : — INTERCEPTEUR : 10..... noeuds pour une vitesse du vent de 28.............. km/h.
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5) A quelle vitesse « I'Intercepteur » vogue-t-il lorsque la vitesse du vent est de 16 km/h ?

L'Intercepteur » vogue a une vitesse de 9,5 nceuds lorsque la vitesse dn\es\ie 16 km/h.....

6) Quelle est la vitesse du vent pour laquelle les 2 nhavires voguent d la méme vitesse ?

les 2 navires voguent a la méme vitesse lorsque la vitesse vﬁyde 20 km/h ..o

X

7) Sur quel intervalle de valeurs les mesures ont-elles été effectuées ?

A4

Les mesures ont été effectuées pour % ses du vent variant entre 2 et 44 km/h ...............

.............................................................. (_)

O\

8) Indique lintervalle de valeurs de la vitesse du vent pour lequel la vitesse de « L'Intrépide » est

supérieure a celle de « I'Intercepteur ».

e“n‘r;'épide » est supérieure a celle de « I'Intercepteur » sur l'intervalle [20 ; 44]
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H. Comparaison de fonctions: synthése >

Notions

Si f et g sont deux fonctions,
f(x) > g(x) sur un intervalle si pour tout réel a de cet intervalle, f(a) > g(a).

>
f(x) = g(x) sur un intervalle si pour tout réel a de cet intervalle, f(a) = g(a).

fx) > 9lx) fx) > 9(x) fx) > 9(x)
J S — -1/ 2,;,-

Crure repnen QL?WAW L nepenen borugque %(ac) wh ¢ au-demun 7 de g(=)

f(x) 2 g(x) f(x) = g(x) f(x) = g(x)
38— —;-1] 22—
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NAI activité 8 P96

Comparaison de fonctions

Exercices >

¢ ‘
Jl\,

< s
¥ <|

s

@

© Repérer les points d’intersection ;
© Repasser les fonctions avec des fluos.
© Balayer I'axe des X avec la latte et comparer les y.

z/\
e

Voici les graphiques des fonctions Voici les graphiques des fonctions
fixosy=x2-3 et g:x—oy=-x-1. fixoy=x*-2x-1et g:x—-y=-1.
y| f f\ vl
g —£ —t—
1+ 1+
1 1 1 \{ 1| T T T ; T I I 'i y T )z
—_ g ——
DETERMINE les parties de®R ou ... DETERMINE les parties de®R oU ....
a) f(X) < g(x (x*-3<-x-1 a) f(X) < g(x (x®-2x-1<-
1)
O . . O : —=
-2 -1 o 1 ,
i 5
Vxe [-2; 1] 2
vxe [0; 2]
b) f(X)<gJx) (x> -3 <-x-1)
_ _ . b) f(X)>g(X) (x> —2x-1>-1)
2 ?
VX e ]'2 , 1[ . ¥
2
el f (X) > g (X) (x> -3 >-x-1)
d) Xe J-c; 0[U[2; +oc[
@ O : —
-2 1
VXe J-oc; -2] U[ 1 ; +oc|

CCN
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Comparaison de fonctions:

Exercices >

EX3:

Xx=-1

N
f(x) = 0 zéro d@n

xe{-4;-

abscisse du point d’intersection

X=-3
g0 =0
_ -1
X—7 ®

<h@®

Vxe J-c; 0 [

909 > f(x)

vxe J-1; +oc[

zéro de \9- = h(x)

. < 0 fonction négative
Vxe [-4 ;-2 ]

.>0 strictement positive
VXxe J-oc; -4 [ U -2 4o

0 < g()

vxe 1-8;-1]

NAlex 58 P100

X=2

fi®) = 0 zéro de la fonction

xe{-2;2}

/

. < 0 fonction négative
VXxe J-oc; -2 U [2; +o|

i) < h(®

Vxe R

003 > h(d

Vxe]-o« ; 0]

CCN
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Méli-mélo

5 Srieures.
i S d’années antéri
Questions d’examen du MEL

jon f:
sristiques dune fonction
. Voici quelques fﬁmamew]:‘f‘]
- tﬁmﬂ“ 1 de la fonction fest cette fonction 7
ivants, lequel

parmi les graphiques S

Considérons la fonction f
rej
dans e plan Cartésjen c'__cong:sentée

L i d
R S S S
P

; Frevet
.._gzw.. ——.—L_._f,.a

Lequel des énoncés suivants est vraj?
A)  L'image de Ja fonction f est égale & l'image de la fonction g .
B) Le domaine de la fonction £ est égal au domaine de la fonction g.

C) Les fonctions 7 et g ont le méme minimum,

e = i % y

—e me interva e | e WY - - 4

| | | ' . - -( 021'2022) Vb onctions 112 X
2 (2
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A utiliser
Dossier cours internet fonctions prof internet doc

Représenter une fonction dont le tableau de variation est donné ci-dessous :

X 4 5 10 X -3 -2 0 2 3 Q
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variation 0 2 variation | 2 2 0
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Exercice 7 : QQ

Représenter une fonction dont le tableau de signes est donné ci-d% :
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X -2 0 3 5 -2 0 2 3
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